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TERMINOLOGIE ȘI DEFINIȚII 
 
Adaptabilitate – Capacitatea sistemului economic de a se ajusta structural în 
fața unor schimbări permanente sau recurente. 
Agregare – Procesul de combinare a mai multor variabile sau indicatori într-o 
măsură compozită unică, utilizând metode statistice sau algoritmice. 
Capacitate instituțională – Gradul în care instituțiile publice pot formula și 
implementa politici eficiente în condiții de criză. 
Ciclul economic – Succesiunea naturală a fazelor economice: expansiune, vârf, 
recesiune, redresare. 
Criză economică – Perioadă de perturbări economice majore caracterizată 
prin scădere a PIB-ului, creștere a șomajului, reducere a investițiilor și 
instabilitate financiară. 
Dezvoltare durabilă - dezvoltarea care corespunde necesităților prezentului, 
fără a compromite posibilitatea generațiilor viitoare de a-și satisface propriile 
necesități. 
Elasticitate economică – Gradul de reacție a unei economii la schimbările 
externe sau interne, adesea corelată cu flexibilitatea politicilor economice. 
Expunere sistemică – Riscul ca o instituție sau un sector să provoace efecte de 
contagiune în întreg sistemul economic sau financiar. 
Formarea brută de capital fix (FBCF) – Indicator macroeconomic care 
reflectă investițiile în active fixe (clădiri, utilaje, infrastructură) realizate într-o 
economie într-o perioadă de timp. 
Indicator compozit – Măsură sintetică obținută prin combinarea mai multor 
indicatori individuali sau sub-indicatori, pentru a evalua o dimensiune 
complexă precum reziliența economică. 
Intervenție contraciclică – Politici economice implementate pentru a 
contracara fluctuațiile ciclului economic (de ex., stimulente în perioade de 
recesiune). 
Normalizare – Procedeu statistic prin care valorile unui indicator sunt aduse 
pe o scară comparabilă, de obicei între 0 și 1, pentru a permite compararea între 
regiuni sau perioade. 
PIB/capita (Produsul Intern Brut pe cap de locuitor) – Valoarea totală a 
bunurilor și serviciilor produse într-o țară împărțită la populația acesteia; 
reflectă nivelul mediu de trai. 
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Rata de supraviețuire a firmelor – Procentul firmelor care continuă să existe 
la un anumit număr de ani după înființare; un indicator al rezilienței mediului 
antreprenorial. 
Redresare (Recovery) – A doua fază a rezilienței, ce analizează capacitatea 
sistemului de a reveni la nivelurile economice anterioare șocului. 
Reziliență a pieței muncii – Capacitatea pieței muncii de a absorbi șocuri fără 
a înregistra pierderi majore în ocupare și productivitate. 
Reziliență economică – Capacitatea unui sistem economic de a rezista unui 
șoc, de a absorbi impactul acestuia și de a reveni la traiectoria de creștere 
anterioară sau de a se adapta la o nouă realitate. 
Reziliență financiar-bancară – Capacitatea sistemului financiar de a rezista la 
riscuri sistemice și de a continua să funcționeze eficient în perioade de criză. 
Reziliență macroeconomică – Stabilitatea și capacitatea de revenire a 
indicatorilor macroeconomici în fața unor șocuri externe sau interne. 
Rezistență (Resistance) – Prima fază a rezilienței care măsoară cât de puternic 
este afectat un sistem de un șoc economic (de la vârf la punctul minim). 
Sustenabilitate economică – Capacitatea unei economii de a menține 
performanța pe termen lung fără epuizarea resurselor sau acumularea 
dezechilibrelor. 
Șoc exogen – Eveniment economic sau financiar provenit din afara sistemului 
analizat, cu potențial destabilizator (ex: pandemie, război, criză energetică). 
Țintă – un nivel stabilit de performanță, exprimat prin schimbarea de 
comportament, produsele, bunurile sau serviciile finale pe care administrația 
publică urmărește să le obțină într-o anumită perioadă de timp prin 
implementarea politicii publice pentru a-şi îndeplini obiectivele. 
Valoare adăugată brută (VAB) – Diferența dintre valoarea producției și costul 
bunurilor și serviciilor consumate în procesul de producție; reflectă contribuția 
unei ramuri economice la PIB. 
Z-score bancar – Indicator de stabilitate financiară care măsoară riscul de 
faliment al instituțiilor bancare; un scor mai mare indică o probabilitate mai 
mică de insolvență. 
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CUM FOLOSIM ACEST GHID 
 

Acest ghid nu este conceput doar pentru a explica reziliența economică, 
ci pentru a fi folosit ca un instrument de lucru, aplicabil în analiza și 
monitorizarea economiei Republicii Moldova. El răspunde unei nevoi tot mai 
evidente: în condiții de volatilitate, șocuri externe și incertitudine, nu este 
suficient să descriem evoluțiile economice, ci trebuie să evaluăm sistematic cât 
de vulnerabilă este economia, prin ce canale se transmit riscurile, cât de repede 
își revine după crize și în ce măsură reușește să se adapteze și să se transforme. 
În această logică, ghidul oferă un traseu clar de la concept la măsurare și, mai 
important, de la măsurare la decizie. 

Pentru a utiliza corect ghidul, primul pas este să fie clarificat scopul 
analizei: diagnostic (identificarea punctelor slabe), monitorizare (urmărirea 
evoluției în timp), comparație (benchmark cu UE) sau fundamentarea politicilor 
publice. Structura ghidului permite adaptarea la toate aceste obiective, 
deoarece propune o abordare pe niveluri — macroeconomic, mezoeconomic și 
microeconomic completată de dimensiuni transversale precum capacitatea 
instituțională, guvernanța și diversificarea economică. 

Capitolul introductiv oferă reperele conceptuale necesare pentru 
interpretarea corectă a rezultatelor. Aici reziliența este înțeleasă într-o 
perspectivă dinamică, ca un proces care include rezistență la șoc, adaptare, 
recuperare și transformare. Acest cadru devine esențial atunci când indicatorii 
vor fi interpretați nu doar ca valori „bune” sau „rele”, ci ca semnale privind 
starea și traiectoria economiei. Totodată, integrarea conceptului în arhitectura 
politicilor Uniunii Europene oferă compatibilitate cu reperele europene și 
sprijină utilizarea ghidului în activități legate de integrarea și convergența 
Republicii Moldova. 

În partea metodologică, ghidul stabilește criteriile după care indicatorii 
sunt selectați, clasificați și justificați. Această etapă este fundamentală pentru 
utilizare: ea ajută la alegerea unui set coerent de indicatori, la stabilirea sensului 
lor (indicatori cu impact pozitiv sau negativ asupra rezilienței), precum și la 
pregătirea datelor pentru agregare. Pe această bază, utilizatorul poate trece la 
partea aplicativă, unde sunt propuse grupuri de indicatori pentru cele trei 
niveluri ale economiei și sunt construite indicii agregați: Indicatorul Agregat al 
Rezilienței Macroeconomice (IARM), Indicatorul Agregat al Rezilienței 
Mezoeconomice (IARMZ) și Indicatorul Agregat al Rezilienței Microeconomice 
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(IARMIC). Prin integrarea lor, ghidul permite calcularea Indicatorului General 
al Rezilienței Economice (IGRE), care oferă o imagine-sinteză, păstrând 
totodată posibilitatea de a identifica precis nivelul sau dimensiunea unde se 
acumulează vulnerabilitatea. 

Utilizarea ghidului nu se încheie însă la calculul indicatorilor. Valoarea 
sa practică apare în etapa de interpretare și formulare de concluzii: acolo unde 
scorurile obținute sunt corelate cu evenimentele economice, cu șocurile reale 
(inflație, crize energetice, șocuri comerciale), cu performanța sectoarelor și cu 
capacitatea instituțională. În acest sens, capitolele dedicate guvernanței și 
diversificării economice sunt esențiale, deoarece arată de ce reziliența nu este 
doar o problemă de „rezultate economice”, ci și de „capacitate de răspuns” 
reguli, instituții, politici, calitate decizională și structură economică. 

Prin urmare, ghidul poate fi folosit ca suport pentru cercetare, ca 
metodologie pentru rapoarte anuale și policy brief-uri, ca instrument de 
monitorizare periodică sau ca bază pentru comparații internaționale. El oferă 
un parcurs logic: definim reziliența → selectăm indicatorii → măsurăm → 
agregăm → interpretăm → recomandăm intervenții. Într-un context în care 
Republica Moldova urmărește consolidarea stabilității economice și apropierea 
de standardele UE, această abordare transformă conceptul de reziliență într-un 
instrument aplicat, util pentru decizii și pentru evaluarea progresului în timp. 
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1. REZILIENȚA ECONOMICĂ: NOȚIUNI, ABORDĂRI CONCEPTUALE 
 

1.1. Necesitatea și importanța studierii conceptului de reziliență 
 

Inițial introdus în domeniul ecologiei (Holling, 1973), conceptul de 
reziliență a fost ulterior preluat și adaptat în științele economice, sociale și 
politice, devenind un element-cheie în analiza riscurilor și a capacității 
sistemelor de a răspunde la șocuri. În economie, reziliența desemnează 
capacitatea unui sistem economic de a rezista șocurilor adverse, de a absorbi 
impactul acestora și de a reveni, într-un interval de timp rezonabil, la o stare de 
echilibru sau de funcționare eficientă. 

Conform literaturii de specialitate (Martin & Sunley, 2015; Sensier et al., 
2016; Briguglio et al., 2009), reziliența economică poate fi descompusă în mai 
multe dimensiuni interdependente: 

 Rezistența – capacitatea de a 
reduce severitatea impactului 
unui șoc economic. Se măsoară 
prin pierderea procentuală a 
indicatorilor-cheie (ex. PIB) în 
perioada imediat următoare 
șocului; 

 Redresarea – capacitatea de a 
reveni la nivelurile economice 
anterioare crizei într-un interval 
definit. Poate fi parțială, completă 
sau supra-revenire (superior pre-
criză); 

 Reorientarea/adaptabilitatea – 
abilitatea sistemului economic de 
a se restructura în fața unor 
perturbări persistente, asigurând 
tranziția către o nouă traiectorie 
sustenabilă; 

 Reziliența sistemică – capacitatea economiei de a funcționa în mod 
eficient și stabil, fără a intra în colaps, chiar și în condiții de stres sever. 

Aceste dimensiuni permit formularea unei abordări integrate a rezilienței 
economice, necesară pentru construcția unor indicatori relevanți și 
comparabili. 

Crizele recente, precum pandemia de COVID-19, criza energetică și 
perturbările geopolitice, au evidențiat importanța evaluării și consolidării 
rezilienței economice la nivel național și regional. Astfel, Comisia Europeană a 
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integrat conceptul de reziliență în Planurile Naționale de Redresare și 
Reziliență (PNRR), iar OCDE și FMI au dezvoltat propriile cadre de analiză a 
rezilienței sistemelor economice și financiare. 

Reziliența a devenit nu doar un obiect de cercetare academică, ci și un 
criteriu de planificare strategică și de alocare a resurselor în politici publice. 
Prin urmare, definirea și măsurarea corectă a acesteia reprezintă o condiție 
esențială pentru intervenții eficiente și prevenirea efectelor de contagiune 
economică în lanț. 

Conceptul de reziliență economică nu este lipsit de ambiguități. Dificultățile 
apar în: 
 delimitarea clară a fazelor de criză (când începe și când se termină o 

perioadă de rezistență sau redresare); 
 identificarea relației cauză-efect între politici publice și nivelul de 

reziliență; 
 agregarea dimensiunilor multiple într-un singur indicator compozit, fără 

pierderi semnificative de informație; 
 diferențierea între reziliență economică de fapt și reziliență economică 

de potențial. 
Aceste provocări justifică necesitatea unui cadru metodologic clar, bazat pe 

indicatori multipli, cuantificabili și comparabili, care să poată fi adaptați la 
specificul național și regional. 

Într-un mediu global caracterizat de interdependență economică și 
volatilitate accentuată, reziliența economică a devenit o prioritate strategică 
pentru guverne, instituții internaționale și mediul de afaceri. Crizele recente – 
criza financiară globală, pandemia de COVID-19, schimbările climatice 
accelerate, precum și conflictele geopolitice regionale – constituie exemple 
relevante de șocuri externe fără precedent, care au expus vulnerabilități 
structurale semnificative ale economiilor și societăților. Aceste evenimente au 
subliniat necesitatea consolidării rezilienței economice ca fundament pentru 
stabilitate macroeconomică, creștere durabilă, prosperitate și incluziune 
socială. 

Pe măsură ce crizele devin tot mai frecvente și imprevizibile, capacitatea 
economiilor de a reacționa prompt, adaptiv și eficient la perturbări devine un 
factor determinant al sustenabilității. Astfel, conceptul de reziliență economică 
nu mai este perceput ca un element secundar, ci ca un atribut esențial al 
politicilor publice moderne. 

Criza financiară globală a evidențiat în mod clar diferențele dintre 
economiile flexibile și cele rigide. De exemplu, în cazul Irlandei, ajustările 
salariale și ale prețurilor relative s-au realizat rapid în urma recesiunii din 
2008–2009, ceea ce a permis o relansare economică bazată pe exporturi 
începând cu 2011 și o reducere a ratei șomajului începând cu 2012. În contrast, 
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în alte state europene, precum Grecia, Portugalia și Spania, ajustările nominale 
s-au produs cu întârziere, prelungind perioada de stagnare economică 
(Sondermann, 2018). Acest contrast confirmă ipoteza conform căreia 
structurile economice funcționale și flexibile contribuie semnificativ la 
reziliența economică. 

Datele prezentate de Forumul Economic Mondial susțin impactul 
semnificativ al rezilienței asupra performanței economice globale. Lipsa 
rezilienței poate afecta creșterea anuală a PIB-ului cu până la 5%, în timp ce 
implementarea eficientă a strategiilor de recalificare profesională și adaptare la 
digitalizare ar putea contribui cu până la 4,5% la creșterea anuală globală până 
în anul 2030 (WEF, 2022). 

Mai mult decât atât, experiența internațională demonstrează că reziliența 
economică este un proces dinamic, ce presupune capacitatea de adaptare 
continuă la noi provocări, oportunități și transformări structurale. În ciuda 
interesului crescut față de acest concept, literatura științifică relevă absența 
unei abordări unitare și standardizate în definirea și măsurarea rezilienței 
economice. 

În contextul actual, în care șocurile economice par a deveni inevitabile, 
analiza capacității unei economii de a le gestiona în mod eficient a devenit un 
obiectiv prioritar în agendele decidenților. Această preocupare se regăsește 
inclusiv în documentele programatice ale Uniunii Europene, care promovează 
reziliența drept principiu central în politicile de coeziune, tranziție verde și 
digitalizare. 

O economie rezilientă este aceea care fie evită declinul economic în fața 
șocurilor, fie îl atenuează, revenind ulterior rapid la traiectoria de creștere pe 
termen lung și la un nivel ridicat de ocupare a forței de muncă. Flexibilitatea 
sistemului economic – în special mobilitatea capitalului și a forței de muncă – 
este esențială pentru această capacitate de revenire. 

Lipsa rezilienței este asociată cu slăbiciuni structurale, precum: 
concurență redusă pe piețele interne, bariere semnificative la intrarea și ieșirea 
firmelor, rigidități ale pieței muncii, calitatea scăzută a guvernanței și niveluri 
ridicate de corupție. Astfel de deficiențe limitează sever capacitatea economiei 
de a absorbi șocurile și de a iniția transformările necesare pentru reluarea unei 
creșteri economice durabile. 

În concluzie, existența unei economii reziliente nu doar că reduce 
amplitudinea și durata recesiunilor, dar contribuie și la menținerea unui climat 
de încredere și optimism în rândul firmelor și angajaților, prevenind astfel 
ciclurile de criză autoalimentate. Consolidarea rezilienței economice trebuie, 
așadar, să devină un obiectiv transversal al politicilor economice 
contemporane.  
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1.2. Originea și evoluția științifică a conceptului de reziliență 
 

Originea conceptului de reziliență poate fi identificată în domeniul științei 
materialelor, unde acesta desemna inițial capacitatea unui material de a rezista 
și de a reveni la forma sa inițială după o solicitare prin șoc. Etimologic, termenul 
derivă din latinescul resilio, -ire, care înseamnă „a sări înapoi”, „a se retrage” sau 
„a-și reveni”. În primele utilizări, reziliența era înțeleasă strict ca abilitatea unui 
sistem de a reveni la o stare de echilibru în urma unei perturbări. 

Ulterior, conceptul a fost extins și nuanțat, fiind aplicat în științe sociale, 
ecologie, economie și managementul riscului. În literatura de specialitate 
recentă, reziliența este definită nu doar ca revenire la o stare anterioară, ci și ca 
adaptare dinamică și transformare a sistemului în fața schimbărilor continue 
(Mihai et al., 2022). Această abordare extinsă permite înțelegerea rezilienței ca 
proces complex și multidimensional. 

Un moment de cotitură în evoluția conceptuală a rezilienței îl reprezintă 
contribuția ecologului teoretician Holling (1973), care a introdus termenul într-
un sens științific modern. Potrivit lui, „reziliența determină persistența 
relațiilor într-un sistem și este o măsură a capacității acestuia de a absorbi 
schimbările variabilelor de stare, ale proceselor și parametrilor, reușind, în 
același timp, să persiste”. 

Într-o direcție similară, Rose (2007) și ulterior Linkov & Trump (2019) au 
dezvoltat perspective sistemice asupra rezilienței, accentuând caracterul său 
dinamic și context-dependent. Linkov și Trump subliniază faptul că reziliența 
trebuie înțeleasă atât ca filozofie de guvernanță, cât și ca abordare metodologică 
aplicabilă la nivel operațional. Conform acestora, reziliența presupune nu doar 
absorbția șocurilor și reducerea vulnerabilităților, ci și capacitatea de 
recuperare și adaptare sustenabilă în timp și spațiu. 

O abordare conceptuală recentă propusă de Euro-Atlantic Institute for 
Building Resilience (IEACR, 2023), susține că reziliența economică reflectă 
capacitatea unei economii naționale de a anticipa, a rezista, a răspunde și a se 
adapta la șocuri externe și interne – precum crize financiare, pandemii sau 
catastrofe naturale – menținând totodată un traseu de creștere durabilă și 
stabilitate macroeconomică. 

Analiza teoretică a conceptului de reziliență relevă existența mai multor 
niveluri de interpretare, fiecare contribuind la o înțelegere mai completă a 
acestuia. Reprezentarea din Figura 1 sintetizează principalele dimensiuni 
conceptuale ale rezilienței: generală, economică și măsurabilă.  
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Figura 1.2.1. Delimitări conceptuale ale rezilienței 

Sursa: elaborat de autor în baza literaturii studiate 
 
Nivelurile reprezentate în Figura 1 reflectă atât modul în care este definit 

conceptul în literatura de specialitate, cât și aplicabilitatea sa practică în analiza 
și evaluarea sistemelor economice. 

• Conceptul general vizează perspectiva de ansamblu asupra rezilienței ca 
funcționalitate a sistemului în fața unei perturbări. Accentul cade pe 
capacitatea sistemului de a-și menține funcțiile esențiale și pe viteza cu 
care acesta revine la o stare de echilibru. 

• Conceptul economic aprofundează înțelegerea rezilienței din punctul de 
vedere al gestionării eficiente a resurselor. Este vorba despre modul în 
care o economie afectată de un șoc poate continua să producă, să 
investească și să se reconstruiască folosind resursele disponibile. 
Această dimensiune este esențială în conturarea politicilor publice și a 
strategiilor de redresare. 

• Conceptul măsurabil aduce o valoare operațională analizei prin 
introducerea unor indicatori cantitativi care permit evaluarea 
rezilienței. Pe acest aspect conceptual se axează prezentul ghid. 

Prin combinarea acestor trei perspective, se obține o viziune integrată și 
coerentă asupra rezilienței economice, utilă atât în cercetarea academică, cât 
și în formularea politicilor publice pro active și orientate spre sustenabilitate. 
 

•Capacitatea unui sistem de a menține funcționarea după o solicitare prin șoc
•Capacitatea și viteza unui sistem de recuperare

Concept general

•Utilizarea eficientă a resurselor în timp pentru a produce cât mai mult 
posibil, pentru investiții în reparații și reconstrucție, inclusiv accelerarea 
procesului și adaptarea la schimbare 

Concept economic

•Pierderile evitate ca % din pierderile potențiale suferite ca urmare a unei 
perturbări (șoc) 

Concept măsurabil
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1.3. Elementele și etapele rezilienței economice într-o perspectivă 
dinamică 

 
În literatura de specialitate, conceptul de reziliență economică a evoluat 

semnificativ, trecând de la o simplă abordare descriptivă a capacității de 
revenire în urma șocurilor, la o analiză mult mai sofisticată, care implică 
componente temporale și funcționale. Unul dintre cercetătorii care a contribuit 
substanțial la definirea acestor dimensiuni este Adam Rose, care, în lucrările 
sale, propune o conceptualizare duală a rezilienței economice, structurată în 
jurul timpului și al contextului (Rose, 2007). 

Rose face distincția între reziliența economică statică și reziliența 
economică dinamică, ambele fiind relevante în contextul gestionării resurselor 
în fața dezastrelor sau crizelor economice majore. 

Reziliența statică este definită ca abilitatea unui sistem economic de a 
maximiza eficiența utilizării resurselor disponibile într-un anumit moment, în 
ciuda constrângerilor apărute. Această abordare este în linie cu una dintre 
problemele centrale ale economiei – alocarea optimă a resurselor – și reflectă 
capacitatea sistemului de a menține funcționalitatea economică imediată, prin 
limitarea pierderilor fără a implica neapărat intervenții structurale complexe. 

Reziliența dinamică vizează capacitatea de redresare în timp și este 
asociată cu procesele de reconstrucție, adaptare și transformare a sistemului 
economic pe termen mediu și lung. Aceasta implică nu doar refacerea 
capitalului economic afectat, ci și reconfigurarea infrastructurii instituționale, 
sociale și productive, într-un mod care să consolideze capacitatea de reacție 
viitoare. Etapele rezilienței economice dinamice sunt prezentate în Figura 2. 

 

 
Figura 1.3.1. Etapele rezilienței economice într-o perspectivă dinamică 

Sursa: elaborat de autor 

Perturbare 

TIMP 

•evaluare a riscurilor și  
adoptarea măsurilor 
preventive

Anticipare

•prin sisteme de 
protecție și 
mecanisme de 
amortizare

Absorbire reluarea 
rapidă a 
funcționalit
ății 
economice
Recuperar

e

•restructurarea
strategiilo, 
politicilor și 
instituțiilor

Adaptare
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În viziunea lui Rose, dimensiunea temporală a rezilienței devine esențială 
pentru formularea politicilor economice eficiente. Reziliența statică oferă 
soluții rapide și eficiente pentru limitarea efectelor negative imediate ale 
șocurilor, în timp ce reziliența dinamică se concentrează pe procesele de 
adaptare și tranziție care asigură sustenabilitatea și evoluția sistemului 
economic în contextul incertitudinii și al riscurilor recurente. 

Această abordare este cu atât mai relevantă în contextul actual, marcat de 
instabilitate geopolitică, crize energetice, schimbări climatice și perturbări ale 
lanțurilor globale de aprovizionare. În fața acestor provocări, o economie 
rezilientă nu doar că răspunde eficient pe termen scurt, ci și se adaptează 
structural și strategic pe termen lung, consolidându-și capacitatea de a 
funcționa în condiții de presiune și incertitudine. 

 
1.4. Integrarea conceptului de reziliență în arhitectura politicilor 

Uniunii Europene 
 
Conceptul de reziliență a fost progresiv integrat în politicile Uniunii 

Europene (UE), dobândind o semnificație strategică în diverse domenii – de la 
securitate alimentară, la energie, infrastructuri critice și acțiuni externe. 
Această evoluție reflectă atât maturizarea conceptuală a termenului, cât și 
nevoia tot mai acută a Uniunii de a răspunde eficient la un mediu global 
caracterizat prin incertitudine, interdependență și riscuri sistemice. 

Una dintre primele formulări explicite ale rezilienței într-un cadru 
european se regăsește în Comunicarea Comisiei Europene către Parlamentul 
European privind securitatea alimentară (COM, 2012). În acest document, 
reziliența este definită drept „capacitatea unui individ, a unei gospodării, a unei 
comunități, a unei țări sau a unei regiuni de a rezista, de a se adapta și de a se 
recupera rapid în fața șocurilor și stresului, fără a compromite perspectivele de 
dezvoltare durabilă”. Această definiție subliniază două componente esențiale: 
rezistența la impact și capacitatea de revenire rapidă. 

Comunicarea recomandă o abordare integrată pentru sporirea rezilienței, 
prin îmbinarea a două direcții complementare: pe de o parte, consolidarea 
capacității de reacție în situații de criză, iar pe de altă parte, reducerea 
vulnerabilităților și impactului potențial al acestor crize. Această viziune 
presupune o strategie pe termen lung care abordează nu doar simptomele, ci și 
cauzele profunde ale crizelor, contribuind astfel la întărirea capacității 
instituționale de gestionare a incertitudinii și adaptare structurală. 

Ulterior, conceptul de reziliență a fost extins în domeniul protecției 
infrastructurilor critice, prin Documentul de lucru privind Programul european 
pentru protecția infrastructurilor critice (SWD, 2013). Aici, reziliența este 
corelată cu ideea de interdependență între infrastructuri, industrie și stat, 
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accentuând nevoia unei abordări comune la nivelul UE pentru întărirea 
capacității de reacție și continuitate operațională. 

O dezvoltare semnificativă a avut loc și în sfera securității energetice, prin 
Comunicarea privind Reziliența sistemului european de gaze (COM, 2014) și 
Comunicarea privind Uniunea Energetică Rezilientă (COM, 2015). Aceste 
documente propun consolidarea cooperării transfrontaliere și crearea unui 
sistem energetic integrat, competitiv și flexibil, capabil să facă față 
întreruperilor de aprovizionare și instabilității geopolitice. 

De asemenea, revizuirea Politicii Europene de Vecinătate (Parlamentul 
European, 2015) introduce reziliența ca principiu fundamental al politicii 
externe, menită să sprijine țările partenere în consolidarea capacităților proprii 
de reacție la presiunile externe și de afirmare autonomă a direcțiilor de 
dezvoltare. 

Această direcție este consolidată prin Strategia globală pentru politica 
externă și de securitate a Uniunii Europene (Comisia Europeană, 2016), unde 
reziliența este inclusă printre cele cinci priorități majore ale acțiunii externe. 
Strategia accentuează rolul democrației, încrederii în instituții, coeziunii sociale 
și dezvoltării durabile în întărirea capacității statelor și societăților din 
vecinătatea estică și sudică de a face față presiunilor multiple. 

Un pas important în aprofundarea conceptualizării rezilienței îl constituie 
Comunicarea comună a Comisiei Europene și a Înaltului Reprezentant pentru 
Afaceri Externe și Politica de Securitate (SWD, 2017), care oferă o abordare 
strategică coerentă și multidimensională a rezilienței în acțiunea externă. 
Această comunicare definește reziliența ca un „concept larg, care cuprinde toți 
indivizii și întreaga societate”, exprimând valori precum democrația, respectul 
pentru statul de drept, drepturile fundamentale și capacitatea de reformă. 

Documentul propune trei obiective majore pentru consolidarea 
rezilienței: 

• creșterea capacității de adaptare a statelor, societăților, 
comunităților și indivizilor la presiuni politice, economice, 
demografice și de mediu; 

• întărirea capacității statului de a menține și restaura funcții de 
bază și coeziune socială în mod durabil și democratic. 

• consolidarea capacității societăților, comunităților și indivizilor de 
a gestiona atât riscurile, cât și oportunitățile într-un mod pașnic, 
echilibrat și sustenabil. 

Astfel, utilizarea conceptului de reziliență în cadrul politicilor Uniunii 
Europene ilustrează o tranziție de la o abordare reactivă, focalizată pe 
gestionarea crizelor, la una proactivă și transformativă, orientată spre 
sustenabilitate, autonomie strategică și coeziune societală. 
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În acest context, Raportul de Prospectivă Strategică al Comisiei Europene 
intitulat „Drumul de parcurs către o Europă mai rezilientă” (European 
Commission, 2020), reprezintă un reper fundamental. Acesta evidențiază rolul 
analizei prospective în procesul de formulare a politicilor europene și introduce 
o abordare extinsă și multidimensională a conceptului de reziliență, văzută ca 
trăsătură-cheie a autonomiei și adaptabilității Uniunii Europene în fața crizelor 
viitoare. 

Raportul structurează analiza rezilienței în jurul a patru dimensiuni 
interconectate: 

1) Reziliența socială și economică, care subliniază necesitatea consolidării 
capacității Uniunii de a răspunde la șocuri economice majore și de a realiza 
tranziții structurale echitabile și incluzive. Accentul cade pe protecția locurilor 
de muncă, menținerea coeziunii sociale și combaterea inegalităților. 

2) Reziliența ecologică, care reflectă angajamentul UE față de atingerea 
neutralității climatice până în 2050. Această dimensiune include politici de 
atenuare și adaptare la schimbările climatice, protecția biodiversității și 
promovarea unei economii 
circulare și sustenabile. 

3) Reziliența digitală, care 
urmărește dezvoltarea unei 
transformări digitale centrate pe 
om, în acord cu valorile 
fundamentale europene precum 
demnitatea umană, libertatea, 
egalitatea și drepturile 
fundamentale. Obiectivul este ca 
procesele digitale să sprijine 
inovația și competitivitatea fără a 
compromite drepturile 
cetățenești. 

4) Reziliența geopolitică, care 
vizează întărirea autonomiei 
strategice deschise a Uniunii 
Europene și capacitatea acesteia 
de a acționa ca actor global 
responsabil într-o lume din ce în ce 
mai complexă și interdependentă. 
Această dimensiune s-a accentuat în contextul pandemiei COVID-19, care a 
expus vulnerabilități critice în lanțurile globale de aprovizionare și în sistemele 
de guvernanță internațională. 
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În ansamblu, aceste abordări evidențiază angajamentul strategic al 
Uniunii Europene față de consolidarea rezilienței ca principiu transversal în 
elaborarea și implementarea politicilor sale. Ele reflectă o viziune orientată 
spre viitor, care urmărește creșterea capacității instituțiilor și a cetățenilor 
europeni de a face față provocărilor globale, de a asigura stabilitatea și de a 
promova o dezvoltare sustenabilă, sigură și echitabilă la nivel regional și global. 

 
1.5. Abordări globale ale rezilienței economice în contextul 

incertitudinii sistemice 
 
Potrivit Organizației Națiunilor Unite, prin contribuțiile oferite de 

Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC), reziliența este înțeleasă ca 
„abilitatea unui sistem și a componentelor sale de a anticipa, absorbi, adapta sau 
de a se recupera în mod eficient și într-un timp rezonabil în urma efectelor unui 
eveniment periculos, inclusiv prin conservarea, restaurarea sau îmbunătățirea 
structurilor și funcțiilor de bază” (IPCC, 2012). Această abordare subliniază 
interdependența dintre capacitatea de reacție imediată și mecanismele de 
transformare structurală pe termen lung. 

În cadrul Băncii Mondiale, studiile coordonate de Hallegatte (World Bank, 
2014) propun o distincție între reziliența microeconomică și reziliența 
macroeconomică: 

1) Reziliența microeconomică este definită ca fiind capacitatea unei 
economii de a proteja bunăstarea gospodăriilor în fața șocurilor, 
reducând pierderile individuale pentru un anumit nivel de pierderi la 
nivel agregat. Aceasta reflectă, așadar, abilitatea sistemelor economice 
și sociale de a proteja consumul și nivelul de trai al populației în 
contextul unei crize. 

2) Reziliența macroeconomică, în schimb, se referă la capacitatea unui 
sistem economic de a limita pierderile totale la consumul agregat în 
cazul unor pierderi semnificative de capital. Aceasta implică reducerea 
factorului de amplificare a șocurilor economice, prin mecanisme de 
stabilizare și politici economice robuste care previn efectele sistemice. 
 

Un exemplu aplicat al acestor concepte este oferit de sprijinul acordat 
Republicii Moldova în cadrul Operațiunii de politică de dezvoltare pentru 
reziliență și competitivitate în situații de urgență, aprobată de Banca Mondială 
în mai 2023 (World Bank, 2023). Valoarea acestui sprijin, în sumă de 134,3 
milioane USD, vizează atât diminuarea impactului socio-economic al crizei 
refugiaților cauzate de războiul din Ucraina, cât și consolidarea capacității de 
reacție și adaptare la șocuri viitoare. 
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De asemenea, Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică 
(OCDE) s-a implicat activ în conceptualizarea și promovarea rezilienței 
economice, începând cu anul 2014. În viziunea OCDE, reziliența economică este 
definită ca fiind „capacitatea unei economii de a face față perturbărilor externe 
și interne, de a se adapta și de a reveni pe o traiectorie de creștere sustenabilă” 
(OECD, 2018). Această abordare evidențiază legătura dintre stabilitatea 
structurală, reformele instituționale și durabilitatea pe termen lung. 

Într-un alt exemplu relevant, Fondul Monetar Internațional (FMI) a lansat 
în aprilie 2022 Fondul de Reziliență și Sustenabilitate (Resilience and 
Sustainability Trust – RST), un mecanism financiar destinat țărilor cu venituri 
mici și mijlocii, în vederea consolidării capacității acestora de a răspunde la 
riscurile legate de schimbările climatice. Acest fond oferă împrumuturi 
avantajoase, cu perioade extinse de grație și rambursare, pentru a sprijini 
tranziția către o economie sustenabilă și adaptativă. 

În acest sens, Republica Moldova urmează să beneficieze de un împrumut 
de 129,375 milioane Drepturi Speciale de Tragere (echivalentul a peste 170 
milioane USD), în cadrul aceluiași mecanism RST. Obiectivul principal al acestui 
sprijin financiar este susținerea reformelor din sectorul energetic, 
îmbunătățirea capacității de adaptare la șocurile climatice și atragerea unei 
finanțări sustenabile. Pentru accesarea fondurilor, autoritățile moldovene 
trebuie să implementeze un set de 12 condiții de reformă, ce vizează în mod 
direct consolidarea rezilienței economice. 

Astfel, analiza abordărilor propuse de organisme internaționale majore – 
ONU, Banca Mondială, OCDE și FMI – relevă convergența asupra unui nucleu 
comun de principii definitorii pentru reziliența economică: capacitate 
anticipativă, adaptabilitate instituțională, sustenabilitate fiscală și protecție a 
bunăstării sociale. Mai mult, proliferarea instrumentelor financiare dedicate și 
ancorarea conceptului în politicile de dezvoltare demonstrează o abordare 
strategică, menită să asigure stabilitate economică și durabilitate în fața 
provocărilor globale. 

Un cadru mai extins de măsurare a rezilienței îl găsim în contextul 
identificării variabilelor relevante pentru cuantificarea rezilienței societale, sau 
cât de bine sunt pregătite națiunile să-și revină după șocul dezastrului sau 
atacului, care devine o prioritate-cheie pentru mai multe guverne. 

Pe măsură ce concurența marilor puteri crește și provocările legate de 
schimbările climatice, pandemiile și noile tehnologii proliferează, reziliența a 
devenit din ce în ce mai mult o prioritate pentru guverne. Mai mult, reziliența 
este un aspect esențial al apărării și securității moderne, permițând 
comunităților și țărilor să se reconstruiască în urma unei crizei. Cu toate 
acestea, variabilele identificate care contribuie, într-un fel, la reziliența 
societății au implicații fie pozitive, fie negative. De exemplu, reziliența lanțului 
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de aprovizionare a apărut ca o variabilă care a avut un impact pozitiv asupra 
rezilienței societății, în timp ce corupția sau intensitatea conflictului par să aibă 
un impact negativ semnificativ. Aceste variabile au un caracter cauzal și pot fi 
aplicate în diferite țări ca dispozitiv analitic pentru a înțelege abordările lor față 
de reziliența societală (Tabelul 1.5.1.). 
 

Tabel 1.5.1. Variabile cauzale ale rezilienței societale 

Variabila Justificare pentru includere Sursa de date 

Angajament civic Un nivel înalt al angajamentului civic poate indica o 
reziliență societală mai scăzută, deoarece 
implicarea civică tinde să crească în situații în care 
instituțiile publice nu răspund adecvat nevoilor, iar 
cetățenii își suplinesc reciproc acele servicii sociale 
de bază. 

Global Civic 
Engagement 
Report  

Intensitatea 
conflictului 

Reprezintă atât o cauză, cât și un efect al rezilienței 
slabe. Societățile cu conflicte active sau recurente 
sunt mult mai vulnerabile la șocuri și își revin mai 
greu. 

Uppsala 
Conflict Data 
Program  

Corupția Nivelurile ridicate de corupție reduc capacitatea de 
reacție a guvernului la șocuri și încetinesc procesele 
de recuperare. Reducerea corupției este deseori 
mai eficientă pentru consolidarea rezilienței decât 
reducerea inegalității. 

Corruption 
Perceptions 
Index  

Democrația Considerată un determinant esențial al rezilienței 
societale, deoarece participarea politică, libertățile 
civile și funcționarea instituțiilor democratice 
sporesc capacitatea societății de a răspunde la crize. 

Democracy 
Index  

Securitatea 
alimentară 

Corelată cu reziliența lanțurilor de aprovizionare; 
crucială în contextul pandemiei și al întreruperilor 
globale. Un nivel scăzut al securității alimentare 
indică vulnerabilități majore la șocuri. 

Global Food 
Security Index 

Inegalitatea Inegalitatea ridicată influențează negativ 
stabilitatea socială, generează tensiuni și reduce 
capacitatea societății de a răspunde colectiv la crize. 

GINI Index  

Reziliența 
lanțurilor de 
aprovizionare 

Identificată drept un motor major al rezilienței 
societale globale; perturbările în lanțurile critice 
afectează toate domeniile economice și sociale. 

FM Global 
Resilience 
Index 

Șomajul (în 
special în rândul 
tinerilor) 

Un nivel ridicat al șomajului în rândul tinerilor 
slăbește coeziunea socială, crește tensiunile și 
reduce capacitatea societății de a absorbi și 
gestiona șocuri. 

World Bank  

Sursa: elaborat de autori în baza surselor bibliografice analizate. 
 

Prin urmare, variabilele cauzale sunt factorii care au impact asupra 
rezilienței, atunci variabilele indicator includ factori care ar putea fi influențați 
de nivelul/indicatorul de reziliență al societății. De exemplu, nivelurile scăzute 



 
21 

 

de reziliență se pot manifesta la un număr mare de persoane intern, strămutate 
sau la o incidență ridicată a protestelor în masă și a altor forme de dezordine. 
Reziliența ridicată, în schimb, se manifestă la societățile cu un nivel ridicat al 
Indicelui de Pregătire Cibernetică (Hathway et al., 2015). 

Variabilele indicator stabilesc starea de reziliență, de exemplu: (-) 
încercările de lovitură de stat pot fi rezultatul rezilienței joase/slabe; (-) 
Indicatorul Securității Cibernetice Naționale este determinat și de reziliența 
față de atacurile cibernetice; (-) Crima organizată, de asemenea, poate fi ca un 
posibil rezultat al rezilienței societale slabe, etc. Astfel, măsurarea rezilienței 
prin prisma celor două tipuri de variabile ne sugerează că corupția, inegalitatea 
și pericolul ridicat de escaladare a unui conflict reduc enorm reziliența societală 
a unei țări, în timp ce o mai bună reziliență a lanțului de aprovizionare crește 
reziliența națională. 

În același timp, indicatorii înalți a 
rezilienței societale atestă mai puține 
proteste violente și incidente teroriste, o 
intensitate mai scăzută a conflictelor și o mai 
bună securitate cibernetică și mai puțină 
crimă organizată. 

Măsurarea rezilienței și cuantificarea 
acesteia poate fi instrument analitic util din 
care se pot desprinde lecții pentru 
intervențiile de dezvoltare, pentru că 
indicatorii de reziliență trebuie să satisfacă 
un anumit număr de caracteristici. De 
exemplu, acești indicatori ar trebui să poată 
surprinde schimbarea rezilienței la diferite 
scări/niveluri: indivizi, gospodărie, 
comunitate, (eco)sistem, nivel național.  

Indicatorii sunt multidimensionali: 
reziliența nu se referă doar la strategii de 

adaptare care ajută societățile să supraviețuiască unui șoc; reziliența se referă 
și la strategii adaptive și transformative – strategii ex-post dar și ex-ante (de 
anticipare). Un potrivit indicator de reziliență ar fi unul care surprinde toate 
aceste dimensiuni diferite.  

Obiectiv și subiectiv: reziliența se referă atât la ceea ce fac oamenii 
pentru a trece printr-o perioadă grea, cât și la felul în care se simt în legătură cu 
aceasta. Prin urmare, indicatorii de reziliență ar trebui să urmărească 
monitorizarea atât a schimbărilor obiective, cât și a percepțiilor subiective – 
inclusiv a stresului. 
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2. CRITERII METODOLOGICE DE EVALUARE A REZILIENȚEI  
 

2.1. Clasificarea indicatorilor economici ai rezilienței 
 

Clasificarea indicatorilor economici de reziliență reprezintă o etapă 
esențială în procesul de evaluare a capacității unei economii de a face față 
șocurilor, de a se adapta și de a se redresa în condiții de incertitudine. În lipsa 
unei clasificări coerente, analiza rezilienței riscă să devină fragmentată, 
deoarece indicatorii economici reflectă dimensiuni diferite ale funcționării 
economiei, de la stabilitatea macroeconomică până la comportamentul firmelor 
și structura sectoarelor economice. Prin urmare, clasificarea indicatorilor are 
rolul de a organiza analiza într-un mod logic, sistemic și comparabil în timp și 
spațiu. 

O primă dimensiune importantă de clasificare este cea bazată pe nivelul 
de analiză economică. Astfel, indicatorii macroeconomici reflectă capacitatea 
generală a economiei de a absorbi și gestiona șocurile externe și interne. Aceștia 
includ indicatori de stabilitate macroeconomică, creștere economică, stabilitate 
financiară, poziție externă și sustenabilitate fiscală. La nivel mezoeconomic, 
indicatorii surprind performanța și adaptabilitatea sectoarelor economice, 
evidențiind gradul de diversificare, competitivitatea și flexibilitatea structurală 
a economiei. La nivel microeconomic, indicatorii analizează reziliența 
întreprinderilor și a mediului de afaceri, fiind axați pe stabilitatea financiară, 
capacitatea de adaptare la schimbări și performanța economică a firmelor. 
Această clasificare permite identificarea precisă a nivelului la care apar 
vulnerabilitățile și facilitează elaborarea unor politici publice țintite. 

O altă dimensiune relevantă este clasificarea indicatorilor în funcție de 
etapele dinamice ale rezilienței economice. În acest sens, indicatorii pot reflecta 
capacitatea economiei de rezistență la șocuri, capacitatea de redresare, 
capacitatea de adaptare structurală și reziliența sistemică. Indicatorii de 
rezistență evidențiază impactul imediat al șocurilor asupra economiei, 
indicatorii de redresare arată viteza și gradul revenirii la nivelurile anterioare 
crizei, iar indicatorii de adaptabilitate reflectă capacitatea economiei de a se 
restructura în fața schimbărilor persistente. Indicatorii sistemici, la rândul lor, 
evidențiază stabilitatea generală a sistemului economic și instituțional în 
condiții de stres prelungit. 

Clasificarea indicatorilor poate fi realizată și în funcție de direcția 
impactului asupra rezilienței. Astfel, există indicatori cu impact pozitiv asupra 
rezilienței, cum ar fi nivelul rezervelor valutare, gradul de diversificare 
economică sau capitalizarea sistemului bancar, și indicatori cu impact negativ, 
precum inflația ridicată, deficitul bugetar excesiv sau concentrarea 
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exporturilor. Această clasificare este importantă pentru interpretarea corectă a 
rezultatelor, deoarece permite evaluarea direcției în care evoluează reziliența 
economică. 

Din perspectivă funcțională, indicatorii pot fi clasificați în indicatori de 
capacitate, proces și performanță. Indicatorii de capacitate reflectă resursele și 
potențialul economiei de a face față șocurilor, cum ar fi capitalul financiar, 
infrastructura sau capitalul uman. Indicatorii de proces evidențiază modul în 
care funcționează instituțiile și politicile publice, iar indicatorii de performanță 
reflectă rezultatele economice concrete, cum ar fi creșterea economică, 
ocuparea forței de muncă sau stabilitatea prețurilor. 

În același timp, clasificarea indicatorilor trebuie să țină cont de 
caracteristicile statistice ale acestora, cum ar fi natura lor de stoc sau flux, nivel 
sau rată de variație, indicator structural sau ciclic. Această abordare permite o 
interpretare mai corectă a dinamicii economice și contribuie la evitarea erorilor 
de analiză, în special în perioade de volatilitate economică ridicată. 

 

Tabel 2.1.1. Clasificarea indicatorilor economici ai rezilienței  

INDICATORI ECONOMICI DE REZILIENȚĂ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

INDICATORI 
ECONOMICI AI 

REZILIENȚEI LA 
NIVEL 

MACROECONOMIC 

Indicatori de 
creștere și 
stabilitate 
economică 

1. Rata de creștere a PIB-ului real 
2. Volatilitatea PIB-ului (deviație standard pe 

termen mediu) 
3. Elasticitatea PIB-ului  la șocuri externe 
4. PIB-ul pe cap de locuitor 

Indicatori 
privind 

structura 
economiei 

1. Gradul de diversificare economică (sectorială) 
2. Ponderea sectoarelor cu valoare adăugată 

ridicată în PIB 
3. Concentrarea producției (indicele Herfindahl–

Hirschman – HHI) 
4. Ponderea industriei prelucrătoare și a 

serviciilor productive în PIB 
Indicatori ai 
rezilienței 
comerțului 

exterior  

1. Gradul de deschidere economică 
2. Diversificarea exporturilor 
3. Gradul de dependență față de piețele externe 

dominante 
4. Elasticitatea exporturilor la șocuri de cerere 

externă 
Indicatori de 

stabilitate 
financiară 

macroeconomică  

1. Datoria publică (% PIB) 
2. Deficitul bugetar (% PIB) 
3. Rezervele valutare exprimate în luni de import  
4. Gradul de intermediere financiară a economiei 

Indicator Agregat al Rezilienței Macroeconomice  (IARM) 
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INDICATORI 
ECONOMICI AI 

REZILIENȚEI LA 
NIVEL 

MEZOECONOMIC 

Indicatori de 
performanță 

sectorială  

1. Valoarea adăugată brută (VAB) la nivel 
sectorial 

2. Productivitatea sectorială 
3. Rata de supraviețuire a firmelor pe sectoare 
4. Volatilitatea cifrei de afaceri sectoriale 

Indicatori de 
adaptabilitate 

economică  

1. Ritmul investițiilor pe sectoare 
2. Gradul de diversificare a producției 
3. Capacitatea de substituție a inputurilor 
4. Flexibilitatea structurii costurilor 

Indicatorul Agregat al Rezilienței Mezoeconomice (IARMZ) 
 
 
 
 
 
 
 

INDICATORI 
ECONOMICI AI 

REZILIENȚEI LA 
NIVEL 

MICROECONOMIC  

Indicatori 
financiari-cheie 

1. Lichiditatea curentă 
2. Lichiditatea imediată 
3. Fondul de rulment 
4. Gradul de îndatorare 
5. Autonomia financiară 
6. Capacitatea de autofinanțare 

Indicatori de 
performanță 
economică  

1. Rentabilitatea economică (ROA) 
2. Marja brută 
3. Marja operațională 
4. Productivitatea muncii 
5. Rata de rotație a activelor 
6. Elasticitatea profitului la variația veniturilor 

Indicatori de 
continuitate 
economică 

 

1. Stabilitatea fluxurilor de numerar 
2. Diversificarea surselor de venit 
3. Capacitatea de menținere a activității în 

condiții de criză 
4. Timpul de revenire la nivelul anterior al 

producției (Time to Recovery – TTR) 
5. Gradul de revenire post-șoc 

Indicatorul Agregat al Rezilienței Microeconomice (IARMIC) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

INDICATORI AI REZILIENȚEI 
CAPACITĂȚII INSTITUȚIONALE ȘI 

GUVERNANȚEI   

1. Gradul de ocupare a funcțiilor publice 
2. Rata de profesionalizare 
3. Nivelul de autonomie a funcționarilor 
4. Bugetul alocat pe cap de funcționar 
5. Acces la infrastructură digitală 
6. Nivelul de digitalizare a serviciilor publice (ex. 

e-Government Index) 
7. Existența unor platforme commune 
8. Eficiența în luarea deciziilor interministeriale 
9. Government Effectiveness (WGI) 
10. Capacitatea de implementare a politicilor 
11. Rule of Law 
12. Gradul de respectare a deciziilor instanțelor 
13. Independența justiției 
14. Voice and Accountability 
15. Acces la informații publice 
16. Numărul de consultări publice/an 
17. Existența unor strategii de criză 
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18. Timpii de reacție instituțională în situații de 
urgență 

19. Numărul de ajustări legislative adaptative 
20. Proceduri accelerate în situații excepționale 
21. Existența și utilizarea evaluării politicilor 

publice 
22. Integrarea lecțiilor în strategii noi. 

 
 
 

INDICATORI AI REZILIENȚEI 
DESCHIDERII ȘI DIVERSIFICĂRII 

ECONOMICE 

1. Gradul de deschidere comercială 
2. Indicele restrictivității comerciale (OECD) 
3. Diversificarea geografică a exporturilor 
4. Acorduri comerciale active 
5. Indicele de concentrare a exporturilor (HHI) 
6. Indicele de diversificare structurală (UNCTAD) 
7. Ponderea industriei prelucrătoare în PIB 
8. Indicele de complexitate economică (ECI) 

Indicatorul General al Rezilienței Economice  (IGRE) 
Sursa: elaborat de autori în baza surselor bibliografice  
 

În concluzie, clasificarea indicatorilor economici de reziliență oferă baza 
metodologică necesară pentru o evaluare complexă și multidimensională a 
rezilienței economice. Prin combinarea mai multor criterii de clasificare – nivel 
economic, etapă dinamică, direcție de impact și rol funcțional – analiza devine 
mai robustă, mai comparabilă și mai relevantă pentru fundamentarea politicilor 
economice și a strategiilor de dezvoltare pe termen lung. 
 

2.2. Justificarea metodologică privind măsurarea indicatorilor 
economici ai rezilienței 
 

Metodologia de măsurare a indicatorilor economici de reziliență are ca 
obiectiv operaționalizarea unui concept complex și multidimensional într-un 
cadru analitic coerent, cuantificabil și aplicabil în evaluarea performanței 
economiei Republicii Moldova. În acest context, reziliența economică este 
abordată nu ca o stare statică, ci ca un proces dinamic, care reflectă capacitatea 
sistemului economic de a absorbi șocuri, de a se adapta la schimbări structurale 
și de a reveni pe o traiectorie sustenabilă de dezvoltare. 

Abordarea metodologică propusă se fundamentează pe trei dimensiuni 
interdependente ale rezilienței: dimensiunea absorbtivă (capacitatea de a 
limita impactul unui șoc), dimensiunea adaptivă (capacitatea de ajustare 
structurală) și dimensiunea transformativă (capacitatea de a genera o nouă 
traiectorie de creștere). Aceste dimensiuni sunt transpuse în indicatori 
economici măsurabili, organizați pe niveluri de analiză – macroeconomic, 
mezoeconomic și microeconomic – pentru a surprinde atât stabilitatea agregată 
a economiei, cât și comportamentul sectoarelor și al firmelor. 
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Metodologia presupune, într-o primă etapă, selecția indicatorilor 
relevanți, pe baza unor criterii clare: relevanța conceptuală pentru reziliență, 
disponibilitatea și comparabilitatea datelor statistice, utilizarea în literatura 
internațională și aplicabilitatea în procesul decizional. Această selecție 
urmărește evitarea redundanței și asigurarea coerenței interne a sistemului de 
indicatori. 

În etapa următoare, indicatorii sunt analizați din perspectivă dinamică, 
prin evaluarea evoluției lor înainte, în timpul și după manifestarea unui șoc 
economic. În acest sens, reziliența este măsurată prin trei tipuri de metrici 
fundamentale: amplitudinea pierderii (care reflectă capacitatea de rezistență), 
durata ajustării și viteza revenirii (care reflectă capacitatea de redresare). 
Pentru anumite categorii de indicatori, se analizează și volatilitatea pe termen 
mediu, ca expresie a stabilității structurale. 

Pentru a permite agregarea și compararea rezultatelor, valorile 
indicatorilor sunt supuse unui proces de normalizare statistică, prin aducerea 
acestora pe o scară comună. În cazul indicatorilor cu impact negativ asupra 
rezilienței (precum volatilitatea excesivă, deficitele mari sau nivelul ridicat al 
îndatorării), sensul valorilor este ajustat astfel încât scorurile mai mari să 
reflecte întotdeauna un nivel superior al rezilienței. Această etapă asigură 
coerența interpretativă a sistemului de evaluare. 

Ulterior, indicatorii sunt agregați pe niveluri economice, prin metode 
transparente de ponderare, care pot fi bazate fie pe egalitate de importanță, fie 
pe analize statistice sau expertiză calificată. Rezultatul constă în calcularea unor 
indici sintetici – macroeconomic, mezoeconomic și microeconomic – care 
permit o evaluare structurată a rezilienței. Integrarea acestora conduce la 
determinarea unui Indicator General al Rezilienței Economice, care oferă o 
imagine de ansamblu asupra capacității economiei de a face față șocurilor și de 
a menține stabilitatea pe termen mediu și lung. 

În acest context, în literatura internațională, reziliența economică este 
tratată tot mai frecvent ca un concept operațional, care devine relevant științific 
abia atunci când este transpus într-un set de indicatori măsurabili, capabili să 
surprindă reacția economiei la șocuri prin: (i) amplitudinea pierderii, (ii) 
durata ajustării și (iii) viteza/gradul revenirii. Această orientare către măsurare 
este consistentă cu abordările care disting reziliența ca proces (nu ca stare), 
argumentând că analiza trebuie construită pe dinamica variabilelor economice 
înainte, în timpul și după șoc (Ron Martin, 2012). 

Abordările multidimensionale (economice + instituționale + sociale) 
sunt utile conceptual, dar pot reduce validitatea internă a analizelor empirice 
atunci când variabilele sunt greu comparabile, greu cuantificabile sau puternic 
dependente de context. În schimb, delimitarea pe „indicatori economici” (PIB, 
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productivitate, investiții, exporturi, lichiditate, profitabilitate, fluxuri de 
numerar etc.) oferă: 

 măsurabilitate ridicată (date disponibile, serii comparabile), 
 compatibilitate econometrică (modelare și testare ipoteze), 
 comparabilitate spațio-temporală (între țări, regiuni, sectoare, 

firme). 
În cadrele consacrate, măsurarea rezilienței economice presupune 

cuantificarea pierderilor și a revenirii pe o traiectorie temporală. În analiza 
regională, reziliența este operaționalizată prin rezistență (cât de mult scade) și 
recuperare (cât de repede revine și la ce nivel), incluzând posibilitatea unui 
„nou normal”. 

În literatura despre dezastre/șocuri, se subliniază diferența dintre 
reziliența statică (menținerea funcționării prin realocare eficientă) și reziliența 
dinamică (accelerarea revenirii), ceea ce impune indicatori care surprind atât 
efectul inițial, cât și recuperarea (Rose, 2016). 

O parte a literaturii propune indici agregați, dar pentru cercetare 
aplicată (în special în economii emergente) este metodologic mai robust să se 
lucreze cu un „dashboard” de indicatori economici pe dimensiuni 
(macro/mezo/micro), iar agregarea într-un indice să fie opțională și 
transparentă (normalizare, ponderi, teste de sensibilitate). Abordările OECD de 
tip „vulnerability / early warning indicators” susțin explicit utilitatea unor 
seturi de indicatori (dezechilibre, expuneri, vulnerabilități) pentru anticiparea 
costurilor crizelor și evaluarea rezilienței economice (Rose, 2016). 

Pentru a asigura rigoare și replicabilitate, indicatorii economici de 
reziliență pot fi măsurați prin următoarele familii de metrici: 

Metrici de șoc (impact): variație procentuală maximă (peak-to-trough) a 
PIB/VA/CA/profit, scădere a productivității etc. 

Metrici de recuperare: timpul până la revenirea la nivelul pre-șoc (time-
to-recovery), rata medie de recuperare, gradul de recuperare la T+ n perioade. 

Metrici de stabilitate: volatilitate (de ex. deviație standard pe ferestre 
mobile), robustețe a fluxurilor (cash-flow stability). 

Această logică este congruentă cu cadrele care propun indicatori pentru 
reziliență macro și micro și discută explicit construcția unui „resilience 
indicator” pe baza parametrilor economiei (Hallegatte, 2014). 

Metrici structurale economice (explicative): diversificare exporturi, 
structură VA, investiții, productivitate, lichiditate și îndatorare la nivel de firmă. 
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Figura 2.2.1. Interdependența indicatorilor de reziliență economică pe 

dimensiunile micro și macro 
 

Selectarea indicatorilor incluși în prezentul ghid metodologic se bazează 
pe trei criterii fundamentale. Primul criteriu vizează relevanța pentru reziliența 
economică, respectiv capacitatea indicatorilor de a surprinde dimensiunile 
absorbtivă, adaptivă și transformativă ale rezilienței. Al doilea criteriu se referă 
la comparabilitatea și aplicabilitatea internațională, indicatorii fiind utilizați pe 
scară largă în analizele realizate de organizații internaționale și în literatura 
economică de specialitate. Al treilea criteriu este operaționalitatea pentru 
factorii de decizie, indicatorii selectați fiind ușor de calculat, interpretat și 
monitorizat pe baza datelor statistice oficiale disponibile. 

Metodologia include, de asemenea, mecanisme de validare și testare a 
robusteții rezultatelor, prin analiza sensibilității la modificarea ponderilor, 
verificarea corelațiilor dintre indicatori și comparații internaționale. Aceste 
proceduri sporesc credibilitatea analizei și reduc riscul interpretărilor 
distorsionate. 

Prin urmare, metodologia propusă transformă reziliența economică 
dintr-un concept teoretic într-un instrument analitic aplicat, capabil să susțină 
monitorizarea performanței economice, evaluarea vulnerabilităților 
structurale și fundamentarea politicilor publice orientate spre stabilitate, 
adaptare și convergență europeană. Prin această abordare, ghidul oferă nu doar 
un cadru de măsurare, ci și un suport metodologic pentru anticiparea riscurilor 
și consolidarea capacității economiei Republicii Moldova de a răspunde eficient 
la incertitudinile sistemice contemporane. 
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3. INDICATORI ECONOMICI AI REZILIENȚEI LA NIVEL MACROECONOMIC 
 

3.1. Indicatori de creștere și stabilitate economică 
 
Determinarea indicatorilor de creștere și stabilitate economică este 

deosebit de relevantă în cazul Republicii Moldova, având în vedere caracterul 
deschis al economiei, dimensiunea redusă a pieței interne și expunerea ridicată 
la șocuri externe (crize financiare internaționale, fluctuații ale cererii externe, 
șocuri energetice, migrație). În acest context, analiza rezilienței economice nu 
poate fi realizată riguros fără evaluarea dinamicii PIB real, a stabilității creșterii 
și a capacității de recuperare economică. 

Rata de creștere a PIB real și dinamica PIB-ului pe cap de locuitor 
(∆(𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃/𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙)𝑡𝑡) permit identificarea traiectoriilor de redresare post-șoc și 
evidențierea caracterului adesea pro-ciclic al creșterii economice din Republica 
Moldova. Volatilitatea PIB  (𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎) este un indicator-cheie pentru aprecierea 
fragilității structurale a economiei, reflectând dependența de câteva sectoare 
dominante și de factori externi. 

Elasticitatea PIB la șocuri externe (𝐸𝐸𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃) are o importanță 
metodologică aparte pentru Republica Moldova, întrucât evidențiază gradul de 
transmisie a șocurilor globale asupra economiei naționale, confirmând 
vulnerabilitatea față de evoluțiile economice regionale și internaționale. Un 
coeficient ridicat indică necesitatea diversificării structurii economice și a 
exporturilor, ca direcție strategică de consolidare a rezilienței. 

În ansamblu, utilizarea acestor indicatori oferă o bază empirică solidă 
pentru evaluarea rezilienței economice a Republicii Moldova, facilitând 
comparațiile internaționale, analiza impactului crizelor recente și 
fundamentarea politicilor economice orientate spre stabilitate, adaptare și 
creștere reziliență. 

 
Tabel 3.1.1. Indicatori de creștere și stabilitate economică 

 

Indicator Formula de calcul 

1. Rata de creștere a PIB real 
Rata de creștere a PIB real măsoară 
capacitatea economiei de a genera valoare 
adăugată în termeni reali, eliminând 
efectul inflației. Din perspectiva 
rezilienței, acest indicator reflectă viteza 
de redresare economică după un șoc și 
capacitatea de revenire pe o traiectorie de 
creștere sustenabilă. 

𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐ș𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑎𝑎 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑡𝑡
=
𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟,𝑡𝑡 − 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟,𝑡𝑡−1

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟,𝑡𝑡−1
× 100 

unde: 
• t – anul de referință 
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2. Volatilitatea PIB (deviație standard pe 
termen mediu) 
Volatilitatea PIB exprimă gradul de 
instabilitate al creșterii economice pe o 
perioadă determinată. O volatilitate 
ridicată indică o economie mai vulnerabilă 
la șocuri, în timp ce o volatilitate scăzută 
sugerează o reziliență absorbtivă mai 
bună, prin amortizarea fluctuațiilor. 

𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎 = �
1
𝑛𝑛
�(𝑔𝑔𝑖𝑖 − 𝑔̅𝑔)2
𝑛𝑛

𝑖𝑖=1

 

unde: 
• 𝑔𝑔𝑖𝑖 – rata de creștere a PIB în anul i 
• 𝑔̅𝑔 – rata medie de creștere a PIB 
• 𝑛𝑛 – numărul de ani (de regulă 5–10 ani) 

 
3. Elasticitatea PIB la șocuri externe 
 
Elasticitatea PIB la șocuri externe măsoară 
sensibilitatea economiei la variațiile 
factorilor exogeni (crize financiare, șocuri 
comerciale, pandemii). Din perspectiva 
rezilienței, un coeficient de elasticitate mai 
mic indică o capacitate mai bună de 
absorbție a șocurilor externe. 

𝐸𝐸𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 =
%∆𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃

%∆𝑋𝑋
 

unde: 
• X – variabilă externă de șoc (PIB 

mondial, exporturi globale, cerere 
externă, comerț internațional etc.) 

4. PIB pe cap de locuitor – analiză 
dinamică 
PIB-ul pe locuitor, analizat dinamic, 
surprinde capacitatea economiei de a 
menține și îmbunătăți nivelul mediu de 
bunăstare în timp. În analiza rezilienței, 
accentul nu cade pe nivelul absolut, ci pe 
ritmul de creștere și capacitatea de 
recuperare post-șoc. 

Formula de calcul a PIB-ului pe cap locuitor: 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃/𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑡𝑡 =
𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟,𝑡𝑡
𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃ț𝑖𝑖𝑖𝑖𝑡𝑡

 

unde: 
• PIB/locₜ – Produsul Intern Brut pe cap 

de locuitor în anul t; 
• PIB₍real,t₎ – Produsul Intern Brut real 

în anul t; 
• Populațiaₜ – Populația totală (sau 

populația rezidentă medie) în anul t; 
• t – anul de referință 

 
Formula de calcul a dinamicii PIB-ului pe cap de 
locuitor: 

∆(𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃/𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙)𝑡𝑡 =
(𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃/𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙)𝑡𝑡 − (𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃/𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙)𝑡𝑡−1

(𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃/𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙)𝑡𝑡−1
× 100 

unde: 
• PIB/locₜ – Produsul Intern Brut pe cap 

de locuitor în anul t 
• (𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃/𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙)𝑡𝑡−1 - Produsul Intern Brut pe 

cap de locuitor în anul precedent 
anului t. 
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3.2. Indicatori privind structura și diversificarea economiei 
 
Evaluarea rezilienței economice la nivel național presupune analiza 

capacității economiei de a absorbi șocuri, de a se adapta la schimbări 
structurale și de a susține procese de transformare pe termen mediu și lung. În 
acest context, structura economică joacă un rol central, întrucât modul în care 
valoarea adăugată este distribuită între sectoare determină atât 
vulnerabilitățile economiei, cât și potențialul său de ajustare și creștere 
sustenabilă. 

Indicatorii de structură economică reprezintă instrumente analitice 
esențiale pentru înțelegerea compoziției sectoriale a economiei și a gradului de 
dependență față de anumite ramuri economice. Aceștia permit identificarea 
riscurilor structurale, evaluarea capacității de amortizare a șocurilor sectoriale 
și aprecierea potențialului de diversificare și modernizare economică. În 
absența unei analize structurale riguroase, politicile economice riscă să fie 
reactive și fragmentate, fără a aborda cauzele profunde ale vulnerabilităților 
economice. 

În acest compartiment, ghidul utilizează un set de indicatori structurali 
care permit evaluarea echilibrului sectorial, a capacității economiei de a genera 
valoare adăugată ridicată și a gradului de concentrare a activității economice. 
Gradul de diversificare sectorială (D) și indicele de concentrare a producției - 
HHI (Herfindahl–Hirschman) oferă informații complementare privind 
distribuția activității economice și nivelul de expunere la șocuri sectoriale.  

Indicele Herfindahl–Hirschman (HHI) este utilizat ca indicator al riscului 
structural și al vulnerabilității economice, deoarece reflectă gradul în care 
activitatea economică este concentrată într-un număr restrâns de sectoare. Un 
nivel ridicat al indicelui indică o dependență excesivă de câteva ramuri 
dominante, ceea ce amplifică expunerea economiei la șocuri sectoriale, fie ele 
de natură climatică, comercială, financiară sau de cerere externă. În acest sens, 
HHI oferă factorilor de decizie o măsură sintetică a fragilității structurale și 
permite identificarea timpurie a riscurilor sistemice asociate unei structuri 
economice dezechilibrate. 

În contrapondere, gradul de diversificare economică (D) este interpretat 
ca indicator al capacității și al potențialului structural al economiei. Acesta 
exprimă măsura în care valoarea adăugată este distribuită relativ echilibrat 
între sectoare, indicând capacitatea economiei de a absorbi șocuri, de a 
redistribui resursele și de a susține procese de ajustare structurală fără pierderi 
semnificative de activitate economică. Un nivel mai ridicat al diversificării 
reflectă o bază productivă mai largă, favorabilă adaptării, inovării și creșterii 
rezilienței pe termen mediu și lung. 
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Utilizarea complementară a celor doi indicatori permite o evaluare 
integrată a rezilienței structurale: HHI semnalează unde se află riscurile, iar 
gradul de diversificare evidențiază cât de robustă este structura economică în 
fața acestora. 

Utilizarea combinată a acestor indicatori permite o abordare integrată a 
rezilienței structurale, evitând interpretările unidimensionale bazate exclusiv 
pe ritmul de creștere economică sau pe indicatori macroeconomici agregati. 
Prin intermediul acestui set de indicatori, ghidul oferă factorilor de decizie un 
instrument analitic coerent pentru diagnosticarea vulnerabilităților 
structurale, fundamentarea priorităților de politică economică și monitorizarea 
progresului în direcția consolidării rezilienței economice naționale. 

 
Tabel 3.2.1. Indicatori privind structura și diversificarea economiei 

 
Indicator Formula de calcul 
1. Gradul de diversificare economică 
(sectorială) 
Gradul de diversificare economică exprimă 
măsura în care valoarea adăugată este 
distribuită echilibrat între sectoarele 
economiei. O economie diversificată este mai 
rezilientă, deoarece reduce dependența de un 
număr restrâns de sectoare și amortizează 
impactul șocurilor sectoriale asupra 
economiei per ansamblu. 
Valori mai mari ale acestui indicator indică 
diversificare economică mai ridicată. 

𝐷𝐷 = 1 −�𝑠𝑠𝑖𝑖2
𝑛𝑛

𝑖𝑖=1

 

unde: 
• si – ponderea sectorului i în PIB 
• n – numărul de sectoare economice 

 

2. Ponderea sectoarelor cu valoare adăugată 
ridicată în PIB 
Acest indicator reflectă capacitatea economiei 
de a genera creștere prin sectoare intensive în 
capital, tehnologie și cunoaștere. O pondere 
mai mare a sectoarelor cu valoare adăugată 
ridicată contribuie la reziliența 
transformativă, facilitând adaptarea 
economiei la schimbări structurale și șocuri 
externe. 

𝑃𝑃𝑉𝑉𝑉𝑉_𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 =
∑𝑉𝑉𝑉𝑉𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃
× 100 

unde: 

• VAsectoare_avansate – valoarea adăugată a 
industriei prelucrătoare avansate, IT, 
servicii profesionale, financiare etc. 

• PIB – produsul intern brut 
3. Concentrarea producției (indicele 
Herfindahl–Hirschman – HHI) 
Indicele HHI măsoară gradul de concentrare a 
producției economice într-un număr limitat 
de sectoare. Un nivel ridicat al concentrării 
indică vulnerabilitate structurală, în timp ce 
un nivel scăzut sugerează o structură 
economică mai echilibrată și rezilientă. 
Interval de valori: 
HHI → 0: diversificare ridicată 
HHI → 1: concentrare ridicată 

𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻 = �𝑠𝑠𝑖𝑖2
𝑛𝑛

𝑖𝑖=1

 

unde: 

• si – ponderea sectorului i în PIB 
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3.3. Indicatori ai rezilienței comerțului exterior 
 
Indicatorii de comerț exterior ocupă un rol central în evaluarea 

rezilienței economice a unui stat deschis, întrucât reflectă capacitatea 
economiei de a interacționa cu mediul extern, de a valorifica oportunități de 
creștere prin export și, simultan, de a gestiona riscurile asociate șocurilor 
externe. În cazul economiilor mici și deschise, precum Republica Moldova, 
reziliența economică este puternic condiționată de structura și funcționarea 
canalului comercial extern. 

Gradul de deschidere economică (GDE) este utilizat în cadrul ghidului ca 
indicator al expunerii structurale la mediul extern, exprimând ponderea 
comerțului exterior în activitatea economică totală. Un nivel ridicat al 
deschiderii semnalează integrarea economiei în fluxurile comerciale 
internaționale și potențialul de relansare prin exporturi, dar, în același timp, 
indică o sensibilitate sporită la evoluțiile economice regionale și globale. Din 
perspectiva rezilienței, acest indicator permite evaluarea echilibrului dintre 
oportunitate și vulnerabilitate. 

Diversificarea exporturilor (Dexp) este introdusă ca indicator al 
capacității de amortizare a șocurilor comerciale, întrucât reflectă distribuția 
exporturilor pe produse și destinații. O structură diversificată reduce 
dependența de cererea pentru un număr limitat de bunuri sau piețe și 
contribuie la stabilitatea veniturilor din export în perioade de volatilitate 
externă. În ghidul de evaluare a rezilienței, acest indicator oferă informații 
esențiale privind robustețea bazei de export și capacitatea economiei de a se 
adapta la perturbări comerciale. 

Gradul de dependență de piețe externe dominante (GDPED) este utilizat 
ca indicator de risc geopolitic și comercial, evidențiind concentrarea 
exporturilor către un număr restrâns de parteneri. O dependență ridicată 
amplifică riscul de transmitere rapidă a șocurilor provenite din modificări de 
politică comercială, sancțiuni, conflicte sau recesiuni în piețele respective. Din 
această perspectivă, indicatorul contribuie la identificarea vulnerabilităților 
externe cu impact sistemic asupra economiei naționale. 

Elasticitatea exporturilor la șocuri de cerere externă (Eexp) este inclusă 
în ghid ca indicator al sensibilității structurale a exporturilor, măsurând reacția 
volumului exporturilor la variațiile cererii externe. O elasticitate ridicată 
sugerează o specializare în produse standardizate, cu valoare adăugată redusă 
și concurență intensă, ceea ce limitează capacitatea economiei de a stabiliza 
veniturile din export în perioade de criză. Acest indicator permite evaluarea 
potențialului de reziliență prin canalul comercial și fundamentarea deciziilor de 
reorientare structurală. 
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În ansamblu, indicatorii de comerț exterior sunt selectați în ghid pentru 
a surprinde dimensiunea externă a rezilienței economice, respectiv capacitatea 
economiei de a valorifica deschiderea comercială fără a deveni excesiv 
vulnerabilă la șocuri externe. Interpretarea lor integrată oferă factorilor de 
decizie un instrument analitic pentru formularea politicilor de diversificare, 
creștere a valorii adăugate a exporturilor și reducere a riscurilor sistemice 
asociate dependențelor externe. 

 
Tabel 3.3.1. Indicatori ai rezilienței comerțului exterior 

 
Indicator Formula de calcul 

1. Gradul de deschidere economică 
  
Gradul de deschidere economică măsoară 
integrarea economiei în comerțul 
internațional. Din perspectiva rezilienței, 
un nivel ridicat indică acces la piețe externe 
și capacitate de relansare prin export, dar 
poate semnala și vulnerabilitate la șocuri 
externe dacă nu este susținut de 
diversificare. 

 

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺 =
𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 + 𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃
× 100 

unde:  
• Exporturi – valoarea exporturilor de 

bunuri și servicii 
• Importuri – valoarea importurilor de 

bunuri și servicii 
• PIB – produsul intern brut 

2. Diversificarea exporturilor 
Diversificarea exporturilor reflectă 
distribuția echilibrată a exporturilor pe 
produse sau destinații. O structură 
diversificată sporește reziliența absorbtivă 
și adaptivă, reducând riscul ca un șoc 
sectorial sau regional să afecteze 
semnificativ veniturile externe. 
 
Valori mai mari indică diversificare mai 
ridicată. 

𝐷𝐷𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 = 1 −�𝑠𝑠𝑖𝑖2
𝑛𝑛

𝑖𝑖=1

 

unde: 
• si – ponderea produsului sau pieței i 

în exporturi 
• n – numărul de produse sau destinații 

de export 

3. Gradul de dependență de piețe externe 
dominante 
Acest indicator evidențiază concentrarea 
exporturilor către una sau câteva piețe 
principale. Un grad ridicat de dependență 
reduce reziliența economică, întrucât 
șocurile economice sau geopolitice din 
aceste piețe se transmit rapid asupra 
economiei naționale.  
Ponderea cumulată a exporturilor realizate 
către cele mai importante k piețe de 
destinație în totalul exporturilor reflectă 
nivelul de concentrare geografică a 

piața dominantă 

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 =
𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝ță 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑ă

𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡
× 100 

unde: 
• Exporturipiață dominantă – valoarea 

exporturilor pe piață dominantă 
• Exporturitotale – valoarea totatlă a 

exporturilor 
 
primele k piețe 
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exporturilor și gradul de expunere al 
economiei la riscuri externe asociate unui 
număr restrâns de parteneri comerciali. 

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝑘𝑘 = �
𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑗𝑗

𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡

𝑘𝑘

𝑗𝑗=1

× 100 

unde:  
• DPEDₖ – gradul de dependență de 

primele k piețe externe dominante 
• Exporturij – valoarea cumulată a 

exporturilor către primele k piețe de 
destinație 

• k – numărul piețelor externe 
dominante analizate (piețe externe cu 
cea mai mare pondere în totalul 
exporturilor. Selecția piețelor se face 
în ordine descrescătoare a valorii 
exporturilor) 

• Exporturitotale – valoarea totală a 
exporturilor de bunuri și servicii 

4. Elasticitatea exporturilor la șocuri de 
cerere externă 
Indicator al sensibilității structurale a 
exporturilor care reflectă modul în care 
volumul sau valoarea exporturilor 
reacționează la variațiile cererii externe, 
determinate de evoluțiile economice ale 
partenerilor comerciali sau de dinamica 
cererii globale. Arată capacitatea 
economiei de a menține fluxurile de export 
în perioade de încetinire sau contracție 
economică externă. 
 
Interpretarea valorilor indicatorului 
Eexp < 1 
Indică o elasticitate redusă a exporturilor, 
sugerând o capacitate mai bună de 
menținere a exporturilor în perioade de 
contracție a cererii externe. Această 
situație este asociată, de regulă, cu 
exporturi de bunuri și servicii cu valoare 
adăugată mai ridicată, contracte pe termen 
lung sau o poziționare competitivă stabilă 
pe piețele externe. 
Eexp ≈ 1 
Sugerează o reacție proporțională a 
exporturilor la variațiile cererii externe, 
indicând o reziliență moderată a canalului 
comercial. 
Eexp > 1 
Reflectă o elasticitate ridicată, ceea ce 
semnalează o sensibilitate accentuată a 

𝐸𝐸𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 =
%∆𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸

%∆𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒ă
 

unde:  
• %Δ Exporturi – variația procentuală a 

exporturilor 
Reprezintă modificarea relativă a valorii sau 
volumului exporturilor într-o perioadă 
determinată, comparativ cu o perioadă de 
referință. Această variabilă reflectă capacitatea 
economiei de a-și adapta oferta de export la 
condițiile externe. 

• %Δ Cerere externă – variația 
procentuală a cererii externe 

Reprezintă modificarea relativă a cererii 
pentru bunurile și serviciile exportate, 
aproximată prin indicatori precum PIB-ul real 
al principalilor parteneri comerciali, cererea 
globală agregată sau importurile totale ale 
acestora. Surprinde șocurile de natură exogenă 
care influențează potențialul de absorbție al 
exporturilor naționale. 
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exporturilor la șocurile de cerere externă. 
În acest caz, exporturile tind să se contracte 
mai rapid decât cererea externă, 
amplificând efectele negative ale crizelor 
globale asupra economiei naționale. 

 
3.4. Indicatori de stabilitate financiară macroeconomică ai 

rezilienței 
 
Stabilitatea financiară macroeconomică reprezintă o dimensiune 

importantă a rezilienței economice, întrucât reflectă capacitatea statului de a 
preveni, absorbi și gestiona șocuri economice fără a compromite 
sustenabilitatea finanțelor publice și funcționarea sistemului financiar. În 
cadrul ghidului de evaluare a rezilienței economice, această dimensiune este 
analizată prin indicatori care surprind echilibrul fiscal, capacitatea de 
tamponare financiară și funcționalitatea mecanismelor de finanțare a 
economiei reale. 

Indicatorii de stabilitate financiară macroeconomică sunt selectați 
pentru a evalua spațiul de manevră al politicilor publice în perioade de criză, 
precum și riscurile asociate acumulării dezechilibrelor fiscale și financiare pe 
termen mediu și lung. Aceștia permit diferențierea între capacitatea de 
amortizare temporară a șocurilor și o reziliență adaptivă sau transformativă, 
care presupune capacitatea de ajustare structurală și susținere durabilă a 
creșterii economice. 

Datoria publică (DP) și deficitul bugetar (DB) sunt incluse ca indicatori 
ai sustenabilității fiscale, relevanți pentru evaluarea capacității statului de a 
interveni anticiclic fără a genera presiuni excesive asupra finanțelor publice. 
Acești indicatori oferă informații esențiale privind echilibrul dintre necesitatea 
sprijinirii economiei în perioade de șoc și menținerea disciplinei fiscale pe 
termen mediu. 

Rezervele valutare exprimate în luni de import (RVI), sunt utilizate ca 
indicator al capacității de absorbție a șocurilor externe, reflectând nivelul de 
protecție financiară disponibil pentru menținerea stabilității macroeconomice 
în condiții de volatilitate externă. Acest indicator evaluează reziliența financiară 
externă, în special în economii deschise și expuse la fluctuații ale fluxurilor 
comerciale și financiare. 

Gradul de intermediere financiară a economiei (GIF) exprimă măsura în 
care sistemul financiar transformă economisirile disponibile în credite și alte 
forme de finanțare pentru sectorul privat (gospodării și întreprinderi). 
Indicatorul reflectă profunzimea și eficiența funcționării sistemului financiar, 
precum și capacitatea acestuia de a sprijini activitatea economică și investițiile. 
În mod uzual, gradul de intermediere financiară este aproximat prin raportul 
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dintre creditul acordat sectorului privat și produsul intern brut (PIB). 
Indicatorul este relevant pentru identificarea echilibrului dintre stabilitatea 
financiară și capacitatea economiei de a mobiliza resurse interne pentru 
investiții și creștere. 

În ansamblu, indicatorii de stabilitate financiară macroeconomică sunt 
integrați în ghid pentru a oferi o evaluare coerentă a rezilienței fiscale și 
financiare a statului, evidențiind atât capacitatea de reacție pe termen scurt, cât 
și constrângerile structurale care pot limita adaptarea și transformarea 
economică pe termen mediu și lung. 

 
Tabel 3.4.1. Indicatori de stabilitate financiară macroeconomică ai 

rezilienței 
 

Indicator Formula de calcul 
1. Datoria publică (% PIB) 
Datoria publică exprimă nivelul 
angajamentelor financiare ale statului în 
raport cu capacitatea de generare a 
venitului național. Din perspectiva 
rezilienței economice, un nivel sustenabil 
al datoriei publice oferă spațiu fiscal pentru 
intervenții anticiclice în perioade de criză, 
în timp ce un nivel ridicat limitează 
capacitatea de reacție a politicii fiscale. 

𝐷𝐷𝐷𝐷 =
𝐷𝐷𝐷𝐷𝑡𝑡𝑜𝑜𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡
𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100 
unde: 

• DPtotal – datoria publică totală 
• PIB – produsul intern brut 

2. Deficitul bugetar (% PIB) 
Deficitul bugetar reflectă dezechilibrul 
dintre veniturile și cheltuielile publice într-
un exercițiu bugetar. În analiza rezilienței, 
deficitul indică capacitatea statului de a 
susține economia în perioade de șoc, dar și 
riscul de dezechilibre fiscale persistente. 

𝐷𝐷𝐷𝐷 =
𝐶𝐶ℎ𝐵𝐵 − 𝑉𝑉𝑉𝑉

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃
× 100 

unde: 
• DB – deficit bugetar, exprimat ca 

procent din PIB 
• ChB – totalul cheltuielilor publice 

efectuate într-un exercițiu bugetar 
• VB – totalul veniturilor publice 

încasate într-un exercițiu bugetar 
• PIB – produsul intern brut al 

economiei  
3. Rezervele valutare exprimate în luni de 
import 
Rezervele valutare măsoară capacitatea 
economiei de a face față șocurilor externe 
pe termen scurt, asigurând finanțarea 
importurilor esențiale și stabilitatea 
cursului de schimb. Un nivel adecvat al 
rezervelor contribuie la reziliența 
financiară externă. 

𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 =
𝑅𝑅𝑅𝑅

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙
 

 
unde: 

• RV – stocul total de active externe 
oficiale (valute, aur monetar, DST, 
poziție FMI) deținute de banca 
centrală 

• Importuri medii lunare – valoarea 
medie a importurilor de bunuri și 
servicii într-o lună, calculată de regulă 
ca Importuri anuale/12 luni 
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4. Gradul de intermediere financiară al 
economiei  
Reflectă capacitatea sistemului financiar de 
a canaliza economisirile către creditarea 
sectorului privat. Din perspectiva 
rezilienței, un nivel moderat indică acces la 
finanțare pentru sectorul privat, susținând 
relansarea economică, în timp ce un nivel 
excesiv poate semnala riscuri de 
supraîndatorare și instabilitate financiară. 

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺 =
𝐶𝐶𝑠𝑠𝑠𝑠
𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃

× 100 
 
unde: 

• Csp – volumul total al creditelor 
acordate sectorului privat (gospodării 
și întreprinderi); 

• PIB – produsul intern brut; 

 
 

3.5. Indicatorul Agregat al Rezilienței Macroeconomice (IARM) 
 

Analiza rezilienței macroeconomice prin indicatori individuali oferă o 
perspectivă detaliată asupra vulnerabilităților și capacităților economiei, însă 
nu permite o evaluare sintetică, comparabilă și ușor utilizabilă în procesul 
decizional. În absența unui indicator agregat, informația rămâne fragmentată, 
iar interacțiunea dintre dimensiunile structurale, externe și financiare nu poate 
fi surprinsă într-o manieră integrată. 

În acest context, construirea unui Indicator Agregat al Rezilienței 
Macroeconomice (IARM) este justificată metodologic și practic, deoarece: 

• permite integrarea celor patru dimensiuni analizate în capitolul 3; 
• oferă o măsură sintetică a capacității economiei de a absorbi, adapta și 

redresa șocuri; 
• facilitează comparații intertemporale și internaționale; 
• sprijină fundamentarea politicilor macroeconomice și structurale. 

Indicatorul agregat nu substituie analiza detaliată a fiecărui compartiment, ci o 
completează, oferind o imagine de ansamblu asupra robusteții economiei. 
 
Metodologia de calcul a IARM 
IARM este construit pe baza celor patru blocuri analitice definite anterior în 
ghid: 

1. Creștere și stabilitate economică (C) 
2. Structura economiei (S) 
3. Reziliență externă – comerț exterior (X) 
4. Stabilitate financiară macroeconomică (F) 

Fiecare bloc este transformat într-un scor parțial normalizat pe intervalul [0–
1], prin agregarea indicatorilor specifici fiecărei dimensiuni. 
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Indicatorii cu efect pozitiv asupra rezilienței (ex.: diversificare, rezerve 

valutare, pondere sectoare productive) sunt normalizați direct. Indicatorii de 
risc (ex.: deficit, datorie, HHI, dependență externă, volatilitate) sunt inversați 
după normalizare pentru a menține aceeași direcție de interpretare (valoare 
mai mare = reziliență mai ridicată). 
 

Formula generală a indicatorului agregat 
Variantă cu ponderi egale 

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑡𝑡 =
𝐶𝐶𝑡𝑡 + 𝑆𝑆𝑡𝑡 + 𝑋𝑋𝑡𝑡 + 𝐹𝐹𝑡𝑡

4
 

 
Variantă generală cu ponderi diferențiate 

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑡𝑡 = 𝛼𝛼𝛼𝛼𝑡𝑡 + 𝛽𝛽𝛽𝛽𝑡𝑡 + 𝛾𝛾𝛾𝛾𝑡𝑡 + 𝛿𝛿𝛿𝛿𝑡𝑡 
unde: 

𝛼𝛼 + 𝛽𝛽 + 𝛾𝛾 + 𝛿𝛿 = 1 
 

Indicatorul agregat este construit prin combinarea scorurilor parțiale 
ale celor patru dimensiuni macroeconomice. Fiecare dimensiune include, la 
rândul său, media indicatorilor normalizați din compartimentul respectiv. 
De exemplu: 

• Cₜ include indicatori precum dinamica PIB, stabilitatea creșterii și 
volatilitatea economică; 

• Sₜ include gradul de diversificare sectorială, indicele HHI, ponderea 
sectoarelor cu valoare adăugată ridicată și rolul industriei 
prelucrătoare; 

• Xₜ integrează gradul de deschidere economică, diversificarea 
exporturilor, dependența de piețe dominante și elasticitatea 
exporturilor; 
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• Fₜ include datoria publică, deficitul bugetar, rezervele valutare și gradul 
de intermediere financiară. 

În varianta cu ponderi egale, fiecare dimensiune contribuie în mod identic la 
scorul final (25%). Această abordare este recomandată pentru neutralitate 
analitică și pentru evitarea distorsiunilor subiective. 

În varianta cu ponderi diferențiate, se poate acorda o importanță mai 
mare unei dimensiuni considerate strategică (de exemplu, structurii 
economiei), caz în care coeficienții α, β, γ, δ reflectă această prioritate. Ponderile 
sunt incluse multiplicativ în formula agregată și determină contribuția relativă 
a fiecărui bloc la scorul final. 

Astfel, indicatorul agregat reflectă atât performanța fiecărei dimensiuni, 
cât și importanța strategică atribuită acesteia în cadrul metodologic. 
 

Metodologia de normalizare 
Pentru asigurarea comparabilității, indicatorii sunt transformați pe 

intervalul [0–1] prin metoda Min–Max: 
Pentru indicatori pozitivi: 

𝐼𝐼𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 =
𝐼𝐼 − 𝐼𝐼𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚

𝐼𝐼𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 − 𝐼𝐼𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
 

 
 Pentru indicatori de risc: 

𝐼𝐼𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 =
𝐼𝐼𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 − 𝐼𝐼

𝐼𝐼𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 − 𝐼𝐼𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
 

 
Normalizarea va asigura coerența în interpretare: valori mai mari indică 
întotdeauna reziliență mai ridicată. 
 

Interpretarea indicatorului agregat 
Valoarea finală a IARM se situează pe intervalul [0–1] și poate fi interpretată 

astfel: 
• 0,75 – 1,00 → Reziliență macroeconomică ridicată 
• 0,50 – 0,74 → Reziliență moderată 
• 0,25 – 0,49 → Vulnerabilitate structurală 
• < 0,25 → Risc sistemic ridicat. 
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O valoare ridicată indică o economie capabilă să absoarbă șocuri, să se 
adapteze structural și să își mențină stabilitatea financiară. O valoare scăzută 
semnalează acumularea de vulnerabilități sistemice. 

Astfel, IARM transformă analiza multidimensională a rezilienței 
macroeconomice într-un instrument sintetic, comparabil și aplicabil în 
fundamentarea deciziilor de politică economică. Indicatorul permite 
monitorizarea dinamică a robusteții economiei și identificarea dimensiunilor 
care necesită intervenție prioritară. 
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4. INDICATORI ECONOMICI AI REZILIENȚEI LA NIVEL MEZOECONOMIC 
 

4.1. Indicatori de performanță sectorială 
 

Analiza rezilienței economice la nivel sectorial (mezoeconomic) permite 
evaluarea diferențiată a capacității fiecărei ramuri economice de a absorbi 
șocuri, de a se adapta la schimbări structurale și de a contribui la transformarea 
economică pe termen mediu și lung. Întrucât economia națională este rezultatul 
interacțiunii dintre sectoare cu profiluri distincte de productivitate, volatilitate 
și stabilitate, o abordare agregată poate masca vulnerabilități sau potențiale 
nevalorificate la nivel sectorial. 

Indicatorii incluși în această secțiune sunt selectați pentru a surprinde 
trei dimensiuni fundamentale ale rezilienței mezoeconomice: 

a) capacitatea de generare și menținere a valorii adăugate, 
b) eficiența utilizării resurselor și competitivitatea 

structurală, 
c) robustețea mediului antreprenorial și stabilitatea 

veniturilor sectoriale. 
Valoarea adăugată brută pe sectoare (VABi)  este utilizată ca indicator de 

bază al contribuției fiecărei ramuri la formarea PIB și al capacității acesteia de 
a susține activitatea economică în condiții de șoc. Dinamica VAB oferă 
informații privind gradul de expunere sectorială la perturbări și viteza de 
recuperare post-criză. 

Productivitatea sectorială (PSi) completează analiza prin evaluarea 
eficienței utilizării factorilor de producție. Sectoarele caracterizate prin 
productivitate ridicată dispun, în general, de o capacitate mai mare de ajustare 
a costurilor și de menținere a competitivității în contexte economice adverse, 
contribuind astfel la reziliența adaptivă și transformativă a economiei. 

Rata de supraviețuire a firmelor pe sectoare (RSFi) este inclusă ca 
indicator al robusteții mediului antreprenorial și al capacității sectoriale de a 
rezista șocurilor economice. Aceasta reflectă gradul de stabilitate structurală și 
adaptabilitate al întreprinderilor în fața volatilității cererii, constrângerilor 
financiare sau schimbărilor de reglementare. 

Volatilitatea cifrei de afaceri sectoriale 𝜎𝜎(∆𝐶𝐶𝐶𝐶𝑖𝑖) este utilizată pentru a 
măsura stabilitatea veniturilor la nivel sectorial și expunerea la fluctuații 
economice. O volatilitate redusă indică o capacitate mai bună de amortizare a 
șocurilor, în timp ce o volatilitate ridicată semnalează sensibilitate accentuată 
la ciclurile economice și la schimbările de piață. 

Integrarea acestor indicatori în cadrul ghidului permite o evaluare 
diferențiată a rezilienței sectoriale, oferind factorilor de decizie o bază analitică 
pentru prioritizarea intervențiilor, orientarea politicilor industriale și 
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stimularea sectoarelor cu potențial de creștere sustenabilă și transformare 
structurală. 

 
Tabel 4.1.1 Indicatori de analiză sectorială ai rezilienței mezoeconomice 

 
Indicator Formula de calcul 
1. Valoarea adăugată brută (VAB) la nivel 
sectorial 
Exprimă contribuția fiecărui sector la 
formarea PIB, reflectând capacitatea 
sectorială de a genera valoare economică. 
În analiza rezilienței, dinamica VAB indică 
capacitatea sectorului de a menține sau 
recupera activitatea economică în perioade 
de șoc. 

 
𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑖𝑖 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃ț𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 − 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑖𝑖 

unde: 
• VABᵢ – valoarea adăugată brută a 

sectorului i; 
• Producțieᵢ – valoarea totală a 

bunurilor și serviciilor produse în 
sectorul i; 

• Consum intermediarᵢ – valoarea 
bunurilor și serviciilor utilizate în 
procesul de producție al sectorului i; 

•  i – sector economic (conform 
CAEM0F

1) 
2. Productivitatea sectorială 
Măsoară eficiența utilizării factorilor de 
producție la nivel de sector. Din 
perspectiva rezilienței, sectoarele cu 
productivitate mai ridicată dispun de o 
capacitate mai mare de adaptare, prin 
ajustarea costurilor și menținerea 
competitivității în condiții adverse. 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑖𝑖 =
𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑖𝑖
𝐿𝐿𝑖𝑖

 

unde: 
• PSᵢ – productivitatea sectorială în 

sectorul i; 
• VABᵢ – valoarea adăugată brută a 

sectorului i; 
• Lᵢ – numărul de persoane ocupate 

(sau ore lucrate) în sectorul i; 
• i – sector economic (conform CAEM) 

 
3. Rata de supraviețuire a firmelor pe 
sectoare 
Reflectă capacitatea mediului de afaceri 
sectorial de a rezista șocurilor economice. 
Un nivel ridicat indică robustețe 
economică și adaptabilitate, în timp ce 
scăderile accentuate semnalează 
vulnerabilități structurale. 
 
În evaluarea rezilienței sectoriale se 
recomandă calcularea ratei de 
supraviețuire a firmelor la 3 ani, deoarece 
depășește filtrul vulnerabilităților inițiale 
asociate intrării pe piață și surprinde 
capacitatea reală a firmelor de a se adapta 
la condiții economice variabile.  

𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑖𝑖,𝑡𝑡 =
𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑖𝑖,𝑡𝑡

𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 î𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛ț𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑖𝑖,𝑡𝑡−𝑘𝑘
× 100 

unde: 
• RSFᵢ,ₜ – rata de supraviețuire a 

firmelor din sectorul i la momentul t; 
• Firme activeᵢ,ₜ – numărul firmelor din 

cohorta inițială care sunt încă active 
la momentul t; 

• Firme nou înființateᵢ,ₜ₋ₖ – numărul 
firmelor înființate în sectorul i în anul 
de bază (t − k); 

• k – numărul de ani analizați (ex.: 1 an, 
3 ani, 5 ani) 

 

𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑖𝑖,3 =
𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑖𝑖,𝑡𝑡

𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 î𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛ț𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑖𝑖,𝑡𝑡−3
× 100 

 
1 Clasificatorului Activităţilor din Economia Moldovei. https://statistica.gov.md/ro/clasificari-si-nomenclatoare-9881.html  

https://statistica.gov.md/ro/clasificari-si-nomenclatoare-9881.html
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unde: 
• RSFᵢ,₃ – rata de supraviețuire la 3 ani 

în sectorul i; 
• Firme activeᵢ,ₜ – numărul firmelor din 

sectorul i care sunt active la 
momentul t și au fost înființate în 
anul (t−3); 

• Firme înființateᵢ,ₜ₋₃ – numărul total al 
firmelor înființate în sectorul i cu 3 
ani înainte 

4. Volatilitatea cifrei de afaceri sectoriale 
Exprimă gradul de stabilitate a cererii și 
veniturilor într-un anumit sector. În 
analiza rezilienței, o volatilitate redusă 
indică capacitatea de amortizare a 
șocurilor, în timp ce volatilitatea ridicată 
sugerează expunere crescută la fluctuațiile 
economice (șocuri de cerere sau preț, 
ciclicitatea etc.) 

 

𝜎𝜎(∆𝐶𝐶𝐶𝐶𝑖𝑖) = �∑ (𝑔𝑔𝑖𝑖,𝑡𝑡 − 𝑔𝑔𝚤𝚤� )2𝑛𝑛
𝑡𝑡=1

𝑛𝑛
 

unde: 
• CAi,t – cifra de afaceri a sectorului i în 

anul t 
• gᵢ,ₜ – rata de creștere a cifrei de 

afaceri în sectorul i în anul t 
• 𝑔𝑔𝚤𝚤�  - rata medie de creștere a cifrei de 

afaceri 
• n – numărul de ani analizați 
• 𝜎𝜎 – abaterea standard 

 
4.2. Indicatori de adaptabilitate economică 

 
Adaptabilitatea economică reprezintă o dimensiune importantă a 

rezilienței sectoriale, reflectând capacitatea sectoarelor economice de a-și 
ajusta rapid structura producției, investițiile, utilizarea factorilor de producție 
și costurile în condiții de incertitudine sau șocuri externe. Dacă indicatorii de 
performanță sectorială surprind stabilitatea și eficiența curentă, indicatorii de 
adaptabilitate evidențiază potențialul de ajustare și transformare în timp. 

În cadrul prezentului ghid, adaptabilitatea este analizată printr-un set de 
indicatori care surprind patru mecanisme fundamentale de ajustare sectorială: 
acumularea de capital, diversificarea producției, flexibilitatea tehnologică și 
flexibilitatea financiar-operațională. Acești indicatori permit evaluarea nu doar 
a capacității de supraviețuire în perioade de șoc, ci și a capacității de 
reconfigurare structurală și modernizare. 

Ritmul investițiilor pe sectoare (RIi,t) este utilizat ca indicator al 
capacității de modernizare și acumulare de capital fix. Investițiile reflectă 
orientarea strategică a sectorului și disponibilitatea de a adapta structura 
productivă la noile condiții economice. Din perspectiva rezilienței, menținerea 
sau accelerarea investițiilor în perioade de incertitudine semnalează potențial 
adaptiv și transformativ superior. 
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Gradul de diversificare a producției (Dprod,i) surprinde flexibilitatea 
structurală a sectorului, exprimând măsura în care producția este distribuită 
între mai multe produse sau subramuri. O diversificare mai ridicată reduce 
dependența de un singur segment de piață și sporește capacitatea de 
reorientare rapidă în fața modificărilor cererii sau ofertei. 

Capacitatea de substituție a inputurilor (𝜎𝜎𝜎𝜎, 𝐿𝐿) reflectă flexibilitatea 
tehnologică a sectorului, respectiv posibilitatea de a înlocui factori de producție 
în condiții de creștere a costurilor sau întreruperi ale aprovizionării. Această 
capacitate este esențială în contexte caracterizate de volatilitate a prețurilor la 
energie sau materii prime, fiind un determinant direct al rezilienței adaptive. 

Flexibilitatea structurii costurilor (FSCi) completează analiza prin 
evaluarea ponderii costurilor variabile în total costuri. Sectoarele cu structuri 
de cost mai flexibile pot ajusta mai rapid nivelul activității economice, limitând 
pierderile în perioade de contracție și facilitând relansarea ulterioară. 
Integrarea acestor indicatori permite evaluarea coerentă a dimensiunii 
adaptive a rezilienței sectoriale, oferind factorilor de decizie un instrument 
analitic pentru identificarea sectoarelor cu potențial transformativ și pentru 
fundamentarea politicilor de stimulare a investițiilor, diversificării și 
modernizării tehnologice. 
 

Tabel 4.2.1. Indicatori de analiză a adaptibilității economice 
 

Indicator Formula de calcul 

1. Ritmul investițiilor pe sectoare 
Reflectă capacitatea sectorului de a se 
adapta și moderniza prin acumulare de 
capital fix. Din perspectiva rezilienței, un 
ritm investițional pozitiv în perioade de 
incertitudine indică potențial adaptiv și 
transformativ, facilitând relansarea post-
șoc. 

𝑅𝑅𝑅𝑅𝑖𝑖,𝑡𝑡 =
𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑖𝑖,𝑡𝑡 − 𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑖𝑖,𝑡𝑡−1

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑖𝑖,𝑡𝑡−1
× 100 

unde: 
• RIᵢ,ₜ – ritmul investițiilor în sectorul i 

în anul t 
• Invᵢ,ₜ – volumul investițiilor în 

sectorul i în anul t 
• Invᵢ,ₜ₋₁ – volumul investițiilor în 

sectorul i în anul precedent 
2. Gradul de diversificare a producției 
Exprimă măsura în care producția sectorială 
este distribuită între mai multe 
produse/subramuri. O diversificare ridicată 
reduce dependența de un singur produs și 
sporește capacitatea sectorului de a se 
reorienta rapid în fața șocurilor de cerere 
sau ofertă. 

𝐷𝐷𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝,𝑖𝑖 = 1 −�𝑝𝑝𝑖𝑖𝑖𝑖2
𝑛𝑛

𝑗𝑗=1

 

 
unde: 

• pij – ponderea produsului j în 
producția sectorului i 

 
3. Capacitatea de substituție a inputurilor 
Reflectă abilitatea sectorului de a înlocui 
rapid factorii de producție (materii prime, 
energie, muncă) în condiții de șoc al 

𝜎𝜎𝜎𝜎, 𝐿𝐿 =
%∆(𝐾𝐾/𝐿𝐿)

%∆(𝑀𝑀𝑀𝑀𝐿𝐿𝑀𝑀𝑀𝑀𝐾𝐾
)
 

unde: 



 
46 

 

prețurilor sau de aprovizionare. O 
capacitate ridicată indică reziliență 
adaptivă. 
 
 
Interpretare: 
σ ridicat (>1) → sector flexibil, capacitate 
mare de substituție → reziliență adaptivă 
ridicată 
σ ≈ 1 → substituție moderată 
σ scăzut (<1) → rigiditate tehnologică → 
vulnerabilitate la șocuri de preț sau 
aprovizionare 
 

• 𝜎𝜎𝜎𝜎, 𝐿𝐿 – elasticitatea de substituție 
între capital (K) și muncă (L) 

• K – capital utilizat în sector 
• L – muncă utilizată în sector 
• MPL – productivitatea marginală a 

muncii 
• MPK – productivitatea marginală a 

capitalului 
• %Δ(K/L) – variația procentuală a 

raportului capital–muncă; 
• %Δ(MPL / MPK) – variația 

procentuală a raportului 
productivităților marginale 

 

𝐶𝐶𝐶𝐶𝑖𝑖 =
∆(𝐾𝐾𝐿𝐿)

∆𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟
 

unde: 
Costul relativ – prețul capitalului / salariu 

4. Flexibilitatea structurii costurilor 
Exprimă capacitatea sectorului de a ajusta 
rapid costurile totale prin modificarea 
ponderii costurilor variabile. O structură 
mai flexibilă permite menținerea activității 
și reducerea pierderilor în perioade de 
contracție economică. 
 
O pondere mai mare a costurilor variabile 
indică flexibilitate economică sporită. 

𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝑖𝑖 =
𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑖𝑖
𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑖𝑖

× 100 

unde: 
• FSCᵢ – flexibilitatea structurii 

costurilor în sectorul i 
• Costuri variabileᵢ – costuri care 

variază proporțional cu volumul 
producției (materii prime, energie, 
transport, unele servicii externe) 

• Costuri totaleᵢ – totalul costurilor 
sectoriale (fixe + variabile) 

 
4.3. Indicatorul Agregat al Rezilienței Mezoeconomice (IARMZ) 

 
Nivelul mezoeconomic (sectorial) reprezintă veriga intermediară dintre 

stabilitatea macroeconomică și performanța microeconomică. Chiar dacă 
economia națională poate prezenta stabilitate agregată, vulnerabilitățile pot fi 
concentrate în anumite sectoare-cheie. Invers, reziliența sectorială poate 
susține stabilitatea macroeconomică chiar și în condiții de șoc extern. 

Construirea unui Indicator Agregat al Rezilienței Mezoeconomice 
(IARMZ) este necesară pentru: 

• identificarea sectoarelor vulnerabile; 
• evaluarea capacității sectoriale de absorbție și adaptare; 
• fundamentarea politicilor industriale și structurale; 
• integrarea nivelului sectorial în indicatorul național final. 
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Metodologia de calcul a indicatorului IARMZ 
Indicatorul mezoeconomic integrează două dimensiuni majore deja dezvoltate 
în ghid: 

1. Performanță sectorială (P) 
2. Adaptabilitate economică (A) 

 
Formula de calcul 

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑖𝑖,𝑡𝑡 = 𝛼𝛼𝛼𝛼𝑖𝑖,𝑡𝑡 + 𝛽𝛽𝛽𝛽𝑖𝑖,𝑡𝑡 
unde: 

• IARMZᵢ,ₜ – reziliența sectorului i în anul t 
• Pᵢ,ₜ – scorul de performanță sectorială 
• Aᵢ,ₜ – scorul de adaptabilitate economică 
• α + β = 1 

 
Variantă cu ponderi egale 

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑖𝑖,𝑡𝑡 =
𝑃𝑃𝑖𝑖,𝑡𝑡 + 𝐴𝐴𝑖𝑖,𝑡𝑡

2
 

 
Structura scorurilor parțiale: 

1. Performanță sectorială (P) include indicatori precum: 

• Valoarea adăugată brută sectorială 
• Productivitatea sectorială 
• Rata de supraviețuire a firmelor (3 ani) 
• Volatilitatea cifrei de afaceri 

 

𝑃𝑃𝑖𝑖,𝑡𝑡 =
∑𝑝𝑝𝑗𝑗,𝑖𝑖,𝑡𝑡

𝑛𝑛
 

unde: 

• Pᵢ,ₜ – scorul de performanță al sectorului i în anul t; 
• pⱼ,ᵢ,ₜ – indicatorul normalizat j aferent sectorului i în anul t; 
• n – numărul indicatorilor incluși în dimensiunea performanță; 
• i – sector economic (conform CAEM); 
• t – anul analizat. 

Indicatorii de risc (ex.: volatilitate) sunt inversați după normalizare. 
 
2. Adaptabilitate economică (A) include: 

• Ritmul investițiilor sectoriale 
• Gradul de diversificare a producției 
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• Capacitatea de substituție a inputurilor 
• Flexibilitatea structurii costurilor 

𝐴𝐴𝑖𝑖,𝑡𝑡 =
∑𝑎𝑎𝑘𝑘,𝑖𝑖,𝑡𝑡

𝑚𝑚
 

unde: 

• Aᵢ,ₜ – scorul de adaptabilitate al sectorului i în anul t; 
• aₖ,ᵢ,ₜ – indicatorul normalizat k aferent sectorului i în anul t; 
• m – numărul indicatorilor incluși în dimensiunea adaptabilitate; 
• i – sector economic; 
• t – anul analizat. 

Pentru normalizare se aplică aceeași metodă Min–Max utilizată la nivel macro 
(a se vedea paragraful 3.5 al ghidului dat) 
 

 
Interpretare 

• 0,75 – 1,00 → sector cu reziliență ridicată 
• 0,50 – 0,74 → reziliență moderată 
• 0,25 – 0,49 → vulnerabilitate sectorială 
• < 0,25 → risc structural ridicat 
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5. INDICATORI ECONOMICI AI REZILIENȚEI LA NIVEL MICROECONOMIC 
 

5.1. Indicatori financiari-cheie 
 
Reziliența economică la nivel microeconomic reprezintă capacitatea 

întreprinderilor de a-și menține funcționarea, de a se adapta și de a continua 
procesul de creare a valorii în condiții de șoc economic, financiar sau 
operațional. Întrucât economia națională este rezultatul agregării 
performanțelor individuale ale firmelor, analiza rezilienței microeconomice 
constituie un element fundamental în evaluarea rezilienței sistemice. 

Indicatorii financiari-cheie sunt selectați în cadrul prezentului ghid 
deoarece oferă o măsurare directă, standardizată și comparabilă a robusteții 
financiare a firmelor. Aceștia permit identificarea mecanismelor prin care 
întreprinderile absorb șocuri de lichiditate, gestionează riscurile de îndatorare, 
mențin echilibrul financiar și generează resurse pentru adaptare și dezvoltare. 

Lichiditatea curentă (LC) și lichiditatea imediată (LI) surprind 
dimensiunea absorbtivă a rezilienței microeconomice, reflectând capacitatea 
firmei de a face față obligațiilor pe termen scurt în condiții de perturbări 
temporare ale fluxurilor de numerar. Fondul de rulment (FR) completează 
această analiză prin evidențierea marjei de siguranță financiară necesare 
desfășurării activității operaționale. 

Gradul de îndatorare (GI) și autonomia financiară (AF) sunt incluși ca 
indicatori ai expunerii la risc și ai spațiului de manevră financiară. Aceștia 
permit evaluarea echilibrului dintre utilizarea finanțării externe pentru 
dezvoltare și menținerea sustenabilității financiare în perioade de 
incertitudine, creștere a dobânzilor sau restrângere a creditării. 

Capacitatea de autofinanțare (CAF) reflectă dimensiunea adaptivă și 
transformativă a rezilienței la nivel de firmă. Capacitatea de a genera resurse 
interne pentru investiții și menținerea unei eficiențe operaționale stabile indică 
nu doar supraviețuire, ci și potențial de consolidare și creștere post-șoc. 

Prin integrarea acestor indicatori financiari, ghidul permite trecerea de la 
o apreciere intuitivă a rezilienței microeconomice la o evaluare fundamentată 
pe parametri cuantificabili, comparabili în timp și între sectoare. Analiza 
combinată a lichidității, solvabilității, autonomiei și rentabilității oferă 
factorilor de decizie un instrument coerent pentru identificarea 
vulnerabilităților la nivel de firmă și pentru fundamentarea politicilor de sprijin 
și consolidare a mediului antreprenorial. 
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Tabel 5.1.1. Indicatori financiari – cheie pentru analiza rezilienței 
microeconomice 

 
Indicatori Formula de calcul 
1. Lichiditatea curentă 
Măsoară capacitatea întreprinderii de a-și 
onora obligațiile pe termen scurt din 
activele circulante. În analiza rezilienței, 
un nivel adecvat indică capacitate 
absorbtivă în fața șocurilor temporare de 
lichiditate. 

𝐿𝐿𝐿𝐿 =
𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐
𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐

 
unde: 

• LC – lichiditate curentă; 
• Active circulante – numerar, creanțe, 

stocuri, alte active pe termen scurt; 
• Datorii curente – obligații exigibile în 

termen de până la un an 
2. Lichiditatea imediată 
Reflectă capacitatea firmei de a-și acoperi 
obligațiile curente din cele mai lichide 
active, excluzând stocurile. Este un 
indicator critic pentru reziliența pe 
termen foarte scurt. 

𝐿𝐿𝐿𝐿 =
𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 − 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐
 

unde: 
• LI – lichiditate imediată 
• Stocuri – excluse deoarece au grad mai 

redus de lichiditate 
• Numerar + Creanțe – cele mai lichide 

active 
• Datorii curente – obligații pe termen 

scurt 

3. Fondul de rulment 
Exprimă marja de siguranță financiară 
pentru desfășurarea activității curente. Un 
fond de rulment pozitiv indică stabilitate 
operațională și capacitate de absorbție a 
șocurilor. 

𝐹𝐹𝐹𝐹 = 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 − 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐  
𝐹𝐹𝐹𝐹 = 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝

− 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 
unde: 

• FR – fondul de rulment 
• Active circulante – active pe termen 

scurt (numerar, creanțe, stocuri etc.) 
• Datorii curente – obligații financiare 

pe termen scurt 
• Capital permanent - capital propriu + 

datorii pe termen lung 
4. Gradul de îndatorare 
Arată dependența firmei de finanțarea 
externă. Un nivel moderat sprijină 
dezvoltarea, dar un nivel ridicat reduce 
reziliența financiară în perioade de criză. 

𝐺𝐺𝐺𝐺 =
𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡
𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎

× 100 
unde: 

• GI – gradul de îndatorare; 
• Datorii totale – total obligații (pe 

termen scurt + lung) 
• Active totale – total active ale firmei; 

 
5. Autonomia financiară 
Reflectă capacitatea firmei de a se finanța 
din surse proprii, reducând expunerea la 
riscuri externe. Este un indicator-cheie al 
rezilienței structurale. 

𝐴𝐴𝐴𝐴 =
𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝
𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎

× 100 
unde: 

• AF – autonomia financiară a 
întreprinderii; 
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• Capital propriu – totalul surselor 
proprii de finanțare (capital social, 
prime de capital, rezerve, profit 
nerepartizat etc.) 

• Active totale – totalul activelor 
deținute de întreprindere (active 
imobilizate + active circulante) 

6. Capacitatea de autofinanțare 
Indică potențialul firmei de a genera 
resurse interne pentru investiții și 
continuitate. Este esențială pentru 
reziliența adaptivă și transformativă. 

𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 + 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴ă𝑟𝑟𝑟𝑟 
unde:   

• CAF – capacitatea de autofinanțare; 
• Profit net – rezultatul net al 

exercițiului financiar; 
• Amortizare – cheltuieli cu amortizarea 

activelor (care nu implică ieșire 
efectivă de numerar). 

 
 

5.2. Indicatori de performanță economică 
 
Indicatorii de performanță economică reprezintă un pilon important în 

evaluarea rezilienței la nivel microeconomic, întrucât aceștia surprind 
capacitatea întreprinderii de a menține funcționalitatea economică și de a 
genera rezultate pozitive în condiții de presiune externă sau internă. Spre 
deosebire de indicatorii pur financiari, care reflectă poziția de moment a firmei, 
indicatorii de performanță evidențiază dinamica eficienței operaționale și 
economice, fiind direct legați de mecanismele de adaptare și redresare. 

În cadrul indicatorilor de performanță operațională este inclusă 
rentabilitatea activelor (ROA), întrucât aceasta reflectă eficiența utilizării 
resurselor economice în generarea rezultatului financiar. Spre deosebire de 
indicatorii de stabilitate financiară, care surprind structura finanțării și 
capacitatea de acoperire a obligațiilor, ROA măsoară performanța economică 
propriu-zisă a firmei, respectiv capacitatea acesteia de a transforma activele 
deținute în profit. 

Marja brută (MB) și marja operațională (MO) oferă informații relevante 
privind spațiul de manevră al firmei în fața creșterii costurilor sau scăderii 
cererii, indicând capacitatea acesteia de a absorbi șocuri fără a compromite 
continuitatea activității. Productivitatea muncii (PM) reflectă eficiența utilizării 
capitalului uman, fiind un determinant major al flexibilității organizaționale și 
al capacității de ajustare prin restructurare eficientă. 

Rata de rotație a activelor (RRA) evidențiază abilitatea firmei de a 
transforma rapid resursele în venituri, aspect esențial pentru menținerea 
fluxurilor economice în perioade de instabilitate. În același timp, elasticitatea 
profitului (Ep) la variația veniturilor surprinde sensibilitatea rezultatului 
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economic la șocurile de cerere, oferind o măsură directă a vulnerabilității sau 
robusteții structurii de cost. 

Acești indicatori permit operaționalizarea rezilienței economice ca 
performanță susținută în condiții adverse, facilitând comparații intertemporale 
și inter-firme și oferind o bază empirică solidă pentru integrarea performanței 
economice în scoruri microeconomice de reziliență. 

 
Tabel 5.2.1. Indicatori de performanță economică 

 
Indicator Formula de calcul 
1. Rentabilitatea economică (ROA) 
Măsoară eficiența utilizării activelor totale 
în generarea profitului. Din perspectiva 
rezilienței, un ROA pozitiv și stabil indică 
capacitate de menținere a performanței în 
condiții adverse. 

𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 =
𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛
𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎

× 100 
unde: 

• ROA – rentabilitatea activelor (Return 
on Assets) 

• Profit net – rezultatul net al 
exercițiului financiar 

• Active totale – totalul activelor firmei 
2. Marja brută 
Exprimă capacitatea firmei de a genera 
valoare adăugată din activitatea de bază, 
înainte de acoperirea cheltuielilor 
operaționale. Din perspectiva rezilienței, 
o marjă brută ridicată oferă spațiu de 
ajustare în fața creșterii costurilor sau 
scăderii veniturilor. 

 

𝑀𝑀𝑀𝑀 =
𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏

𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎
× 100 

unde: 
MB – marja brută; 
Profit brut – diferența dintre cifra de afaceri și 
costul bunurilor vândute (sau costurile directe 
de producție); 
Cifra de afaceri – veniturile totale din vânzări; 

3. Marja operațională 
Reflectă eficiența activității curente, 
incluzând costurile operaționale. Este un 
indicator-cheie al capacității firmei de a 
menține profitabilitatea în condiții 
economice adverse. 

𝑀𝑀𝑀𝑀 =
𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜ț𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖
𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎

× 100 

unde: 
• MO – marja operațională 
• Profit operațional (EBIT) – rezultat din 

exploatare (profit înainte de dobânzi și 
impozit) 

• Cifra de afaceri (CA) – venituri din 
vânzări 

4. Productivitatea muncii 
Măsoară valoarea economică generată de 
fiecare angajat. În analiza rezilienței, un 
nivel ridicat al productivității indică 
flexibilitate operațională și capacitate de 
adaptare prin restructurare eficientă. 

𝑃𝑃𝑃𝑃 =
𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝐶𝐶𝐶𝐶

𝑁𝑁𝑁𝑁 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠ț𝑖𝑖 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙
 

unde: 
• PM – productivitatea muncii 
• VAB – valoarea adăugată brută (la 

nivel firmă / sector / economie) 
• CA – cifra de afaceri 
• Număr salariați – personalul mediu 

ocupat 



 
53 

 

• Ore lucrate – volumul total de muncă 
prestat 

5. Rata de rotație a activelor 
Exprimă eficiența utilizării activelor totale 
în generarea veniturilor. Din perspectiva 
rezilienței, o rotație mai rapidă indică 
capacitatea de menținere a fluxurilor 
economice chiar și în condiții de presiune 
asupra cererii. 

𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅 =
𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎
𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎

 
unde:   

• RRA – rata de rotație a activelor 
• Cifra de afaceri – veniturile totale din 

vânzări 
• Active totale – total active  

6. Elasticitatea profitului la variația 
veniturilor 
Măsoară sensibilitatea rezultatului 
financiar la modificările veniturilor. O 
elasticitate ridicată semnalează 
vulnerabilitate, în timp ce o elasticitate 
moderată indică structură de cost 
adaptabilă și reziliență economică. 

𝐸𝐸𝑝𝑝 =
%∆𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃

%∆𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉
 

unde: 
• Ep – elasticitatea profitului 
• %ΔProfit – variația procentuală a 

profitului față de perioada de bază 
• %ΔVenituri – variația procentuală a 

veniturilor (cifra de afaceri) 
 
5.3. Indicatori de continuitate economică 

 
Indicatorii de continuitate economică sunt incluși în cadrul ghidului 

deoarece completează analiza financiară statică cu o dimensiune dinamică a 
rezilienței microeconomice. Dacă indicatorii financiari reflectă poziția 
bilanțieră și performanța contabilă a firmei la un moment dat, indicatorii de 
continuitate surprind capacitatea efectivă a întreprinderii de a-și menține 
funcționarea operațională în condiții de perturbare economică. Astfel, aceștia 
permit evaluarea rezilienței ca proces, nu doar ca rezultat financiar. 

În logica rezilienței microeconomice, continuitatea activității reprezintă 
testul fundamental al robusteții organizaționale. O firmă poate prezenta 
indicatori financiari adecvați într-un context stabil, însă capacitatea reală de 
rezistență este confirmată doar în condiții de șoc, prin menținerea fluxurilor 
operaționale și reluarea rapidă a activității. Prin urmare, acest set de indicatori 
este selectat pentru a măsura dimensiunea operațională a rezilienței. 

Stabilitatea fluxurilor de numerar (SFN) reflectă fundamentul 
continuității economice, întrucât lichiditatea operațională determină 
capacitatea firmei de a-și onora obligațiile și de a evita întreruperile activității. 
Diversificarea surselor de venit (Dven) reduce riscul concentrării și diminuează 
probabilitatea ca un șoc specific (pierderea unui client major, restricții pe o 
piață externă, scăderea cererii pentru un produs) să conducă la blocaje 
operaționale. 

Capacitatea de menținere a activității (RC) în condiții de criză și timpul 
de revenire la nivelul anterior al producției (TTR) permit evaluarea vitezei de 
reacție și a eficienței mecanismelor interne de ajustare. Acestea diferențiază 
firmele care doar supraviețuiesc temporar de cele care reușesc o redresare 
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rapidă și sustenabilă. Gradul de revenire post-șoc (GR) completează analiza 
prin măsurarea nivelului efectiv de recuperare, indicând dacă activitatea a 
revenit la nivelul pre-criză sau rămâne parțial afectată. 

Integrarea acestor indicatori în ghid permite transformarea rezilienței 
microeconomice dintr-un concept teoretic într-un proces măsurabil, 
comparabil și utilizabil în fundamentarea deciziilor manageriale și a politicilor 
de sprijin pentru mediul de afaceri. Continuitatea economică devine astfel o 
dimensiune operațională esențială a rezilienței, complementară stabilității 
financiare și performanței economice. 
 

Tabel 5.3.1. Indicatori de continuitate economică 
 

Indicator Formula de calcul 

1. Stabilitatea fluxurilor de numerar 
Exprimă capacitatea firmei de a 
genera cash constant din activitatea 
operațională, indiferent de 
fluctuațiile mediului economic. Din 
perspectiva rezilienței, un flux de 
numerar stabil este determinant 
pentru menținerea continuității 
operaționale în perioade de șoc. 
 
Valori mai mici indică continuitate 
economică mai bună 

𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 =
𝜎𝜎(𝐶𝐶𝐶𝐶𝑜𝑜𝑜𝑜)
𝐶𝐶𝐶𝐶𝑜𝑜𝑜𝑜������  

unde: 
• σ CFop – deviația standard a fluxului de 

numerar din exploatare (a fluxului de 
numerar din activitatea operațională) 

• 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑜𝑜𝑜𝑜������ - media fluxului de numerar din 
exploatare într-o perioadă analizată (n ani) 

2. Diversificarea surselor de venit 
Reflectă dependența firmei de un 
număr redus sau extins de produse, 
clienți ori piețe. O diversificare 
ridicată reduce riscul întreruperii 
activității în cazul unui șoc specific. 

𝐷𝐷𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 = 1 −�𝑠𝑠𝑖𝑖2
𝑛𝑛

𝑖𝑖=1

 

unde: 
• si – ponderea sursei de venit i în total 

venituri 
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3. Capacitatea de menținere a 
activității în condiții de criză 
Acest indicator măsoară abilitatea 
firmei de a continua activitatea fără 
întreruperi majore în perioade de 
scădere a cererii sau de constrângeri 
externe. Este un indicator sintetic al 
rezilienței operaționale.  
 
Interpretare: 

RC ≈ 100% → activitatea este 
menținută aproape integral → 
reziliență operațională ridicată; 

RC între 70–90% → ajustare 
moderată RC < 70% → 
vulnerabilitate ridicată și risc de 
întrerupere; 

RC > 100% → adaptare 
transformativă (creștere în timpul 
crizei). 

𝑅𝑅𝑅𝑅 =
𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐ă

𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝−𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐ă
× 100% 

unde: 
• RC – raportul de continuitate 
• Nivel activitate criză – producția, cifra de 

afaceri sau volumul vânzărilor în perioada 
de criză; 

• Nivel activitate pre-criză – nivelul 
activității înainte de apariția șocului; 

 

4. Timpul de revenire la nivelul 
anterior al producției (Time to 
Recovery – TTR) 
Exprimă rapiditatea cu care firma își 
recuperează capacitatea de 
funcționare după un șoc. Un TTR mai 
scurt indică reziliență economică 
superioară. 

𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 = 𝑡𝑡𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 − 𝑡𝑡ș𝑜𝑜𝑜𝑜 
unde: 

• trecuperare – momentul revenirii la nivelul 
pre-șoc al producției/veniturilor 

• tșoc  - momentul producerii șocului 
 

5. Gradul de revenire post-șoc 
Reflectă măsura în care firma 
recuperează pierderile suferite, 
comparativ cu nivelul anterior crizei. 
Acest indicator permite distingerea 
între revenire completă și revenire 
parțială. 
 
Interpretare: 
GR ≥ 100% → revenire completă sau 
depășirea nivelului anterior 
(reziliență transformativă); 
GR între 80–99% → revenire 
parțială; 
GR < 80% → recuperare insuficientă, 
vulnerabilitate persistentă. 

𝐺𝐺𝐺𝐺 =
𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝
𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝

× 100 

unde: 
• GR – gradul de revenire post-șoc; 
• Nivel activitate post – cifra de afaceri / 

producția / profitul după perioada de 
redresare; 

• Nivel activitate pre – nivelul indicatorului 
înainte de apariția șocului 
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5.4. Indicatorul Agregat al Rezilienței Microeconomice (IARMIC) 
 
Nivelul microeconomic reflectă fundamentul real al rezilienței 

economice, deoarece stabilitatea macro și sectorială depinde, în ultimă instanță, 
de capacitatea firmelor de a rezista, adapta și recupera în fața șocurilor. 
Indicatorii financiari individuali oferă informații fragmentate asupra poziției 
unei întreprinderi, însă nu permit o evaluare sintetică a robusteții acesteia. 

Construirea unui Indicator Agregat al Rezilienței Microeconomice 
(IARMIC) este necesară pentru: 

• integrarea dimensiunilor financiare, operaționale și de continuitate; 
• comparabilitate între firme sau grupuri de firme; 
• evaluarea vulnerabilităților sistemice la nivel micro; 
• fundamentarea politicilor de sprijin pentru mediul de afaceri; 
• integrarea nivelului micro în indicatorul general de reziliență la 

nivel de țară. 
Metodologie de calcul a IARMIC 

Indicatorul microeconomic agregat integrează cele trei dimensiuni dezvoltate 
în ghid: 

1. Stabilitate financiară (SF) 
2. Performanță operațională (PO) 
3. Continuitate economică (CE) 

 
Formula de calcul 

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑖𝑖,𝑡𝑡 = 𝛼𝛼𝛼𝛼𝛼𝛼𝑖𝑖,𝑡𝑡 + 𝛽𝛽𝛽𝛽𝛽𝛽𝑖𝑖,𝑡𝑡 + 𝛾𝛾𝛾𝛾𝛾𝛾𝑖𝑖,𝑡𝑡 
unde: 

• IARMICᵢ,ₜ – scorul de reziliență al firmei i în anul t; 
• SFᵢ,ₜ – scorul de stabilitate financiară; 
• POᵢ,ₜ – scorul de performanță operațională; 
• CEᵢ,ₜ – scorul de continuitate economică; 
• α + β + γ = 1 

Variantă recomandată (ponderi egale) 

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑖𝑖,𝑡𝑡 =
𝑆𝑆𝑆𝑆𝑖𝑖,𝑡𝑡 + 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑖𝑖,𝑡𝑡 + 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑖𝑖,𝑡𝑡

3
 

Structura scorurilor parțiale 
1. Stabilitate financiară (SF) include indicatori precum: 

• Lichiditate curentă (LC) 
• Lichiditate imediată (LI) 
• Fond de rulment (FR) 
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• Grad de îndatorare (GI) 
• Autonomie financiară (AF) 
• Capacitate de autofinanțare (CA) 

 

𝑆𝑆𝑆𝑆𝑖𝑖,𝑡𝑡 =
∑ 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑗𝑗,𝑖𝑖,𝑡𝑡

𝑛𝑛
 

unde: 
• SFᵢ,ₜ – scorul de stabilitate financiară al firmei i în anul t; 
• sfⱼ,ᵢ,ₜ – indicator financiar normalizat j aferent firmei i în anul t; 
• n – numărul indicatorilor incluși în dimensiunea stabilitate financiară; 
• i – firmă; 
• t – anul analizat. 

 
2. Performanță operațională (PO) include: 

• ROA (ROA) 
• Marja brută (MB) 
• Marja operațională (MO) 
• Productivitatea muncii (PM) 
• Rata de rotație a activelor (RRA) 
• Elasticitatea profitului (Ep) 

 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑖𝑖,𝑡𝑡 =
∑𝑝𝑝𝑝𝑝𝑘𝑘,𝑖𝑖,𝑡𝑡

𝑚𝑚
 

unde: 

• POᵢ,ₜ – scorul de performanță operațională al firmei i în anul t; 
• poₖ,ᵢ,ₜ – indicator operațional normalizat k aferent firmei i în 

anul t; 
• m – numărul indicatorilor incluși în dimensiunea performanță 

operațională; 
• i – firmă; 
• t – anul analizat. 

3. Continuitate economică (CE) include: 

• Stabilitatea fluxurilor de numerar (SFN) 
• Diversificarea surselor de venit (Dven) 
• Capacitatea de menținere a activității în condiții de criză (RC)  
• Timp de revenire (TTR) 
• Grad de revenire post-șoc (GR) 
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𝐶𝐶𝐶𝐶𝑖𝑖,𝑡𝑡 =
∑ 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑙𝑙,𝑖𝑖,𝑡𝑡
𝑞𝑞

 

unde: 

• CEᵢ,ₜ – scorul de continuitate economică al firmei i în anul t; 
• ceₗ,ᵢ,ₜ – indicator de continuitate normalizat l aferent firmei i în anul t; 
• q – numărul indicatorilor incluși în dimensiunea continuitate 

economică; 
• i – firmă; 
• t – anul analizat. 

Se utilizează metodologia de normalizare prin metoda Min–Max pentru 
aducerea tuturor indicatorilor pe intervalul [0–1], inversând indicatorii de risc 
(ex.: grad mare de îndatorare, volatilitate ridicată etc.). 
 

 
 
Indicatorul agregat al rezilienței microeconomice (IARMIC) exprimă 
capacitatea unei firme de a: 

a) rezista șocurilor financiare (dimensiunea absorbtivă), 
b) menține performanța operațională (dimensiunea adaptivă), 
c) asigura continuitatea activității și recuperarea post-criză 

(dimensiunea dinamică). 
Valoarea indicatorului este cuprinsă între 0 și 1 și reflectă nivelul global de 
robustețe economică al întreprinderii. 

• IARMIC ≥ 0,75 – reziliență microeconomică ridicată 
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• 0,50 – 0,74 – Reziliență moderată 
• 0,25 – 0,49 – Vulnerabilitate economică 
• IARMIC < 0,25 – Risc ridicat de instabilitate 

IARMIC nu este doar un scor numeric, ci permite identificarea sursei 
vulnerabilității: 

• dacă scorul SF este scăzut → problema este financiară (lichiditate, 
îndatorare); 

• dacă PO este scăzut → problema este de competitivitate și eficiență; 
• dacă CE este scăzut → problema este legată de continuitatea 

operațională și recuperare. 

 



 
60 

 

6. INDICATORUL GENERAL AL REZILIENȚEI ECONOMICE (IGRE) 
 
Reziliența economică este un fenomen complex, multidimensional și 

dinamic, care nu poate fi surprins adecvat prin analiza izolată a indicatorilor 
macroeconomici, sectoriali sau microeconomici. Deși fiecare nivel oferă 
informații relevante asupra stabilității și capacității de adaptare a economiei, 
evaluarea fragmentată a acestora limitează înțelegerea caracterului sistemic al 
rezilienței. 

La nivel macroeconomic sunt evidențiate echilibrele fundamentale, 
stabilitatea financiară și expunerea externă. La nivel mezoeconomic se observă 
robustețea structurală a sectoarelor și capacitatea acestora de a susține 
ajustarea economică. La nivel microeconomic se reflectă sustenabilitatea 
financiară și operațională a firmelor, care constituie unitatea de bază a 
activității economice. În realitate, aceste niveluri nu funcționează independent, 
ci interacționează permanent: vulnerabilitățile firmelor pot genera instabilitate 
sectorială, iar dezechilibrele macroeconomice pot amplifica riscurile la nivel 
micro. 

În acest context, construirea unui Indicator General al Rezilienței 
Economice (IGRE) devine necesară pentru a integra într-un cadru coerent cele 
trei niveluri de analiză și pentru a oferi o măsură sintetică a robusteții 
economiei naționale. Un astfel de indicator permite: 

• evaluarea capacității sistemice de absorbție, adaptare și 
recuperare în fața șocurilor; 

• monitorizarea evoluției rezilienței în timp; 
• identificarea surselor structurale de vulnerabilitate; 
• fundamentarea deciziilor strategice de politică economică. 

Relevanța IGRE este determinată și de necesitatea alinierii analizei 
economice la abordările moderne privind reziliența sistemică, utilizate la 
nivelul Uniunii Europene și al organizațiilor internaționale. În condițiile unei 
economii mici și deschise, precum Republica Moldova, unde șocurile externe se 
transmit rapid, un instrument integrat de măsurare a rezilienței devine esențial 
pentru evaluarea sustenabilității dezvoltării economice. 

Prin urmare, IGRE nu reprezintă doar un exercițiu statistic de agregare, 
ci un instrument strategic de monitorizare și anticipare a vulnerabilităților 
economice, capabil să susțină elaborarea politicilor publice orientate spre 
consolidarea stabilității și competitivității pe termen lung. 
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Formula de calcul a IGRE 
 
Variantă cu ponderi egale 

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑡𝑡 =
𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑡𝑡 + 𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑡𝑡 + 𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑡𝑡

3
 

Variantă generală cu ponderi diferențiate 
 

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑡𝑡 = 𝜃𝜃𝜃𝜃𝜃𝜃𝜃𝜃𝜃𝜃𝑡𝑡 + λ𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑡𝑡 + 𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇𝑡𝑡 
𝜃𝜃 + λ + 𝜇𝜇 = 1 

unde: 
• IGREₜ – Indicatorul General al Rezilienței Economice în anul t 
• IARMₜ – reziliență macroeconomică 
• IARMZₜ – reziliență sectorială 
• IARMICₜ – reziliență microeconomică 
• θ, λ, μ – ponderi atribuite fiecărui nivel 

 
Logica ponderilor 

Varianta 1 Varianta 2 Varianta 3 
Neutralitate analitică Accent pe stabilitate 

sistemică 
Accent pe economia 
reală 

θ=λ=μ=1/3  
 

θ=0.4, λ=0.3, μ=0.3  
 

θ=0.3, λ=0.35, μ=0.35 

Avantaj: obiectivitate și 
simplitate metodologică 

Se acordă importanță mai 
mare stabilității 
macroeconomice 

Se pune accent pe sector 
și firme, ca fundament al 
rezilienței 

 

Interpretarea IGRE 
IGRE ∈ [0,1] 
 

Valori Diagnostic Interpretare 
0,75 – 1,00 Reziliență 

economică ridicată 
Economie robustă, capabilă 
să absoarbă șocuri, să se 
adapteze și să recupereze 
rapid 

0,50 – 0,74 Reziliență 
moderată 

Stabilitate relativă, dar 
vulnerabilitate la șocuri 
severe sau prelungite 

0,25 – 0,49 Vulnerabilitate 
structurală 

Dezechilibre sectoriale sau 
financiare semnificative 
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< 0,25 Risc sistemic major Expunere ridicată la crize și 
capacitate redusă de 
redresare 

 
Indicatorul General al Rezilienței Economice oferă o imagine sintetică și 

integrată asupra robusteții economiei naționale, surprinzând interdependența 
dintre stabilitatea macroeconomică, structura sectorială și sustenabilitatea 
firmelor. Prin agregarea celor trei niveluri de analiză, IGRE permite 
identificarea timpurie a vulnerabilităților sistemice și monitorizarea evoluției 
capacității economiei de a face față șocurilor interne și externe. 

Utilizarea sa periodică poate contribui la fundamentarea politicilor 
publice orientate spre consolidarea stabilității și competitivității pe termen 
lung. Astfel, IGRE devine un instrument strategic de evaluare și anticipare a 
rezilienței economice a Republicii Moldova. 
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7.   INDICATORI AI REZILIENȚEI CAPACITĂȚII INSTITUȚIONALE ȘI 
GUVERNANȚEI 

 
Abordările recente evidențiază că reziliența nu poate fi redusă la 

capacitatea de absorbție a șocurilor, ci presupune existența unor instituții 
capabile să coordoneze, să adapteze și să implementeze decizii în condiții de 
incertitudine (Albu, 2019). Conceptualizarea rezilienței ca proces adaptiv și 
transformativ implică depășirea abordărilor strict economice și integrarea 
dimensiunilor instituționale și de guvernanță. Drăgan (2016) evidențiază 
caracterul multidimensional al rezilienței și necesitatea integrării 
dimensiunilor instituționale și teritoriale în modelele analitice. Paradigmele 
contemporane ale rezilienței economice (Iordachi et al., 2025) evidențiază 
interdependența dintre sustenabilitate, capacitate instituțională și 
adaptabilitate structurală, subliniind necesitatea unor modele integrate de 
analiză in care reziliența ca proces sistemic, în care dimensiunile economice, 
instituționale și de guvernanță evoluează simultan. Reziliența este 
conceptualizată tot mai frecvent ca un proces dinamic, care depinde de 
interacțiunea dintre structura economică, capacitatea instituțională și politicile 
publice (Șargu, 2024), iar această perspectivă susține integrarea indicatorilor 
economici, instituționali și de guvernanță într-un cadru analitic unitar. În al 
studiu (Șargu, 2024) oferă un suport teoretic esențial pentru tratarea rezilienței 
ca fenomen complex și diversificat, justificând extinderea analizelor dincolo de 
indicatorii economici tradiționali. Un cadru conceptual al indicatorilor de 
reziliență instituțională oferă o structură teoretică pentru evaluarea capacității 
instituțiilor publice de a face față provocărilor, crizelor și schimbărilor, 
menținând în același timp stabilitatea, funcționalitatea și capacitatea de a servi 
interesul public. Reziliența instituțională se referă la abilitatea instituțiilor de a 
anticipa riscuri, de a absorbi șocuri, de a se adapta la noi condiții și de a se 
recupera rapid, păstrând încrederea cetățenilor și eficiența operațională. Acest 
cadru este conceput pentru a fi aplicabil în contexte precum administrația 
publică din Republica Moldova, dar este generalizabil și pentru alte sisteme 
instituționale. Indicatorii propuși sunt măsurați prin metode cantitative și 
calitative, adaptate la specificul instituțional. 

Reziliența instituțională reprezintă capacitatea sistemului administrativ 
de a: 

 Anticipa riscurile și provocările viitoare. 
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 Absorbi impactul șocurilor sau crizelor. 
 Se adapta prin învățare și reformă pentru a răspunde la schimbări. 
 Se recupera rapid, restabilind funcționalitatea și încrederea publică. 

Figura 7.1.1. Descrierea dimensiunilor rezilienței instituționale 
Sursa: sistematizata de autori in baza surselor bibliografice 

Cadrul conceptual al rezilienței instituționale oferă o abordare structurată 
pentru evaluarea și îmbunătățirea capacității instituțiilor publice de a face față 
crizelor. Prin măsurarea indicatorilor din cele patru dimensiuni (anticipare, 
absorbție, adaptare, recuperare), instituțiile pot identifica punctele slabe și 
implementa reforme. Cadrul este aplicabil în contexte variate, inclusiv în 
administrația publică din Republica Moldova, și poate fi adaptat pentru a 
răspunde nevoilor specifice. 

Tabelul 7.1.1. Indicatori de măsurare cantitativă a rezilienței 
instituționale 

Dimensiunea Indicator Formula de calcul 

 
1. Capacitatea de 

anticipare 

Procentul de 
instituții cu 
strategii de 

risc actualizate 

𝑷𝑷𝒔𝒔𝒔𝒔 = 𝑵𝑵𝒂𝒂
𝑵𝑵𝒕𝒕
∗ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏%  

Unde: 
𝑷𝑷𝒔𝒔𝒔𝒔 −Procentul de instituții cu strategii de risc 
actualizate (%) 
𝑵𝑵𝒂𝒂 −Numărul de instituții cu planuri strategice 
actualizate care includ scenarii de risc 
𝑵𝑵𝒕𝒕 −Numărul total de instituții evaluate 

Capacitatea 
analitică 

𝑪𝑪𝑎𝑎 =
𝑵𝑵𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖
𝑵𝑵𝑒𝑒

∗ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏%  
Unde: 
𝑪𝑪𝑎𝑎 −Procentul de instituții care utilizează analize 
predictive (%) 

Capacitate de 
anticipare

Identificarea și 
pregătirea 

pentru riscuri și 
provocări

Capacitate de 
absorbție

Rezistența la 
impactul inițial 

al unei crize

Capacitate de 
recuperare

Restaurarea 
funcționalității 

și încrederii 
publice după 

criză

Capacitate de 
adaptare

Învățarea și 
ajustarea 

proceselor în 
urma crizelor
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𝑁𝑁𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 −Numărul de instituții care folosesc instrumente 
de analiză predictivă 
𝑁𝑁𝑒𝑒 −Numărul total de instituții evaluate 

Accesul la 
sisteme de 

monitorizare a 
riscurilor 

Numărul de instrumente de avertizare timpurie 
implementate 

Formarea 
personalului în 

gestionarea 
riscurilor 

𝑴𝑴𝑴𝑴𝑝𝑝 = 𝑷𝑷𝑖𝑖
𝑷𝑷𝑡𝑡
∗ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏%  

Unde: 
𝑴𝑴𝑴𝑴𝑝𝑝 −Procentul de angajați instruiți în managementul 
crizelor 
𝑷𝑷𝑖𝑖 −Numărul de personal instruit într-o anumita 
perioadă 
𝑷𝑷𝑡𝑡 −Numărul total de angajați administrativ 

 
2. Capacitatea de 

absorbție 

Alocarea 
bugetară 

pentru urgențe 

𝑨𝑨𝑢𝑢 = 𝑩𝑩𝑟𝑟
𝑩𝑩𝑡𝑡
∗ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏%  

Unde: 
𝑨𝑨𝑢𝑢 −Procentul din buget alocat fondurilor de rezervă 
pentru urgențe (%) 
𝑩𝑩𝑟𝑟 −Bugetul alocat fondurilor de rezervă (lei) 
𝑩𝑩𝑡𝑡 −Bugetul total al instituției (lei) 

Continuitatea 
funcțiilor 
esențiale 

𝑲𝑲𝑓𝑓 = 𝑵𝑵𝑠𝑠𝑠𝑠
𝑵𝑵𝑡𝑡𝑡𝑡

∗ 100%  
Unde: 
𝑲𝑲𝑓𝑓 −Procentul de servicii publice esențiale menținute în 
timpul unei crize (%) 
𝑵𝑵𝑠𝑠𝑠𝑠 −Numărul de servicii publice esențiale funcționale 
în timpul crizei 
𝑵𝑵𝑡𝑡𝑡𝑡 −Numărul total de servicii publice esențiale 

Timpul de 
răspuns inițial 

𝑻𝑻𝒓𝒓𝒓𝒓 =  
∑ (𝑻𝑻𝑨𝑨𝑨𝑨𝒊𝒊 − 𝑻𝑻𝑪𝑪𝒊𝒊)
𝑵𝑵
𝒊𝒊=𝟏𝟏

𝑵𝑵
 

Unde: 
𝑻𝑻𝒓𝒓𝒓𝒓 − Timpul de răspuns inițial mediu: reprezintă media 
timpului necesar pentru a activa un protocol de criză 
după declanșarea unei situații critice. Se exprimă în ore 
sau zile 
𝑻𝑻𝑨𝑨𝑨𝑨𝒊𝒊 −Timpul activării protocolului pentru criza  
𝑖𝑖 momentul exact în care autoritatea/instituția a inițiat 
răspunsul formal. 
Timpul declanșării crizei  
𝑻𝑻𝑪𝑪𝒊𝒊 −𝑖𝑖 momentul în care a fost identificată sau s-a 
produs criza 
Numărul total de evenimente de criză analizate 
 
Limite 

𝑻𝑻𝒓𝒓𝒓𝒓 < 𝟐𝟐 𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐 
indică un sistem instituțional alert, bine organizat, 
capabil să reacționeze rapid. 

𝑻𝑻𝒓𝒓𝒓𝒓 > 𝟐𝟐𝟐𝟐 𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐 
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semnalează deficiențe în monitorizare, comunicare sau 
decizie 

3. Capacitatea de 
recuperare 

Timpul de 
recuperare 
completă 

𝑻𝑻𝒓𝒓 = 𝑻𝑻𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇 − 𝑻𝑻𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊ț𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊  
Unde: 
𝑻𝑻𝒓𝒓 −Timpul de recuperare completă (zile/săptămâni) 
𝑻𝑻𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇 −Data la care instituția revine la funcționalitatea 
pre-criză 
𝑻𝑻𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊ț𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊𝒊 −Data declanșării crizei 

Încrederea 
publică 

Î𝒑𝒑 =  
∑ 𝑺𝑺𝒊𝒊𝒏𝒏

𝒏𝒏
 

Unde:  
Î𝒑𝒑 −Indicele de încredere publică (pe o scară de 1-10) 
𝑺𝑺𝒊𝒊 −Scorul de satisfacție al cetățeanului ( i ) (din 
sondaje) 
𝒏𝒏 - Numărul total de respondenți 
 

Eficiența 
comunicării 

publice 

Numărul și calitatea comunicărilor oficiale în timpul și 
după criză. 

 
4. Capacitatea de 

adaptare 

Digitalizarea 
proceselor 

𝑫𝑫𝑝𝑝 = 𝑵𝑵𝑒𝑒
𝑵𝑵𝑡𝑡
∗ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏%  

Unde: 
𝑫𝑫𝑝𝑝 −Procentul de procese administrative digitalizate 
(%). 
𝑵𝑵𝑒𝑒 −Numărul de procese administrative disponibile 
online 
𝑵𝑵𝑡𝑡 −Numărul total de procese administrative 

Rata de 
implementare 
a reformelor 

𝑹𝑹𝑟𝑟 =
𝑵𝑵𝑟𝑟

𝑻𝑻𝑎𝑎𝑎𝑎
 

Unde: 
𝑹𝑹𝑟𝑟 −Rata de implementare a reformelor (număr de 
reforme/ an) 
𝑵𝑵𝑟𝑟 −Numărul de reforme noi implementate post-criză 
(număr) 
𝑻𝑻𝑎𝑎𝑎𝑎 −Perioada de timp analizată (în ani) 

Inovarea 
instituțională 

𝑵𝑵𝒊𝒊𝒊𝒊 =  �𝑰𝑰𝒊𝒊

𝒌𝒌

𝒊𝒊=𝟏𝟏

 

Unde: 
𝑵𝑵𝒊𝒊𝒊𝒊 −Numărul total de inițiative noi implementate 
anual: este rezultatul sumei tuturor inițiativelor care au 
fost puse efectiv în practică în anul analizat. 
𝑰𝑰𝒊𝒊 −Inițiativa 𝑖𝑖 este o valoare binară care reflectă dacă o 
anumită inițiativă a fost sau nu implementată (0 nu este 
implementat; 1 este implementat) 
𝒌𝒌 - Numărul total de inițiative planificate sau vizate: 
acestea pot proveni din strategii, planuri de acțiune sau 
propuneri aprobate pentru implementare într-un an. 
Explicatie: 
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Cu cât mai multe inițiative cu atât este un grad ridicat de 
capacitate executivă. În cazul în care inițiativele sunt 
minime necesită identificarea cauzelor care pot fi de 
natură financiară politică sau managerială 

Colaborarea 
interinstituțion

ală 

Numărul de acorduri active între instituții publice, 
sectorul privat sau ONG-uri 

Sursa: sistematizat de autori în baza surselor bibliografice 
 
Formulele propuse permit măsurarea cantitativă a rezilienței 

instituționale prin indicatori precum procentul de strategii de risc, alocarea 
bugetară, digitalizarea proceselor și încrederea publică. Acestea utilizează date 
accesibile din rapoarte oficiale și sondaje, fiind aplicabile în administrația 
publică din Republica Moldova. Pentru implementare, se recomandă audituri 
regulate și colaborarea cu instituții precum Cancelaria de Stat. 

Un cadru conceptual al indicatorilor de reziliență administrativă oferă o 
structură teoretică și practică pentru evaluarea capacității unei administrații 
publice de a anticipa, gestiona și se adapta la schimbări, crize sau provocări, 
menținând în același timp funcționalitatea și eficiența. Reziliența administrativă 
se referă la capacitatea instituțiilor publice de a rezista la șocuri (economice, 
sociale, politice, de mediu) și de a se recupera rapid, adaptându-se la noi 
condiții. 

Cadrul integrează cele patru dimensiuni într-un model coerent, în care 
fiecare dimensiune contribuie la reziliența generală a instituției. Indicatorii sunt 
măsurați prin metode cantitative și calitative. 

 
Figura 7.1.2. Metodologie de aplicare a indicatorilor de reziliență 

administrativă 
Sursa: sistematizată de autori în baza surselor bibliografice 

 

Colectarea datelor

• indicatori măsurați 
prin audituri 
instituționale, 

•rapoarte bugetare, 
sondaje de opinie și

•analize de 
performanță

Evaluare mixtă

•combinarea datelor 
cantitative -
procentul de 
procese digitalizate

•combinarea 
analizelor calitative 
- calitatea 
colaborării 
interinstituționale

Contextualizare

•ajustarea 
indicatorilor la 
specificul 
instituțional

•racordarea la 
resursele 
disponibile

Monitorizare 
periodică

•reevaluarea anuală 
a indicatorilor

•reevaluarea după 
crize majore

•măsurarea
progresului
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Aplicarea indicatorilor de reziliență administrativă, precum procentul de 
strategii de risc actualizate, alocarea bugetară pentru urgențe, digitalizarea 
proceselor, timpul de răspuns inițial, numărul de inițiative noi și încrederea 
publică, este esențială pentru consolidarea capacității instituțiilor publice de a 
anticipa, absorbi, adapta și recupera în fața crizelor. Monitorizarea periodică a 
acestor indicatori, prin audituri regulate, rapoarte bugetare și sondaje, permite 
identificarea punctelor slabe și implementarea reformelor necesare, asigurând 
funcționalitatea și eficiența administrației. În contextul Republicii Moldova, 
utilizarea acestor indicatori cantitativi facilitează modernizarea instituțiilor și 
creșterea încrederii cetățenilor. Monitorizarea continuă asigură adaptabilitatea 
la provocări dinamice, contribuind la o guvernanță robustă și sustenabilă. Acest 
cadru conceptual și formulele asociate oferă o bază obiectivă pentru evaluarea 
și îmbunătățirea rezilienței administrative, fiind un instrument vital pentru 
dezvoltarea instituțională. 

Un cadru conceptual al indicatorilor de reziliență a capacității guvernanței 
oferă o structură teoretică pentru evaluarea abilității unui sistem de guvernanță 
de a anticipa, gestiona și se adapta la provocări, crize și schimbări, menținând 
în același timp stabilitatea, eficiența și încrederea publică. Reziliența capacității 
guvernanței se referă la robustețea proceselor, structurilor și politicilor 
guvernamentale în fața șocurilor externe (ex. crize economice, dezastre 
naturale) sau interne (ex. instabilitate politică), cu accent pe coordonarea 
eficientă, luarea deciziilor și colaborarea interinstituțională. Acest cadru este 
conceput pentru a fi aplicabil în contexte precum administrația publică din 
Republica Moldova, dar este generalizabil pentru alte sisteme de guvernanță. 
Indicatorii propuși sunt măsurați prin metode cantitative și calitative, adaptate 
la specificul guvernanței. 

 
Tabelul 7.1.2. Dimensiunile rezilienței capacității guvernanței 

 
Dimensiu

nea Caracteristica Indicatorii 

Capacitat
ea de 

anticipar
e 

Reflectă abilitatea 
sistemului 

guvernamental de a 
identifica și pregăti 

răspunsuri la riscuri 
și provocări viitoare 

Procentul de strategii guvernamentale cu scenarii de 
risc: Numărul de strategii naționale sau sectoriale (ex. 
planuri de dezvoltare, politici publice) care includ 
scenarii de risc 
Utilizarea sistemelor de monitorizare a riscurilor: 
Numărul de instrumente de avertizare timpurie 
implementate 
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Capacitatea analitică guvernamentală: Procentul de 
instituții guvernamentale care utilizează analize 
predictive 

Capacitat
ea de 

absorbți
e 

Măsoară rezistența 
sistemului 

guvernamental la 
impactul inițial al 

unei crize, menținând 
continuitatea 

funcțiilor esențiale 

Alocarea bugetară pentru gestionarea crizelor: 
Procentul din bugetul național sau sectorial alocat 
fondurilor de rezervă pentru situații de urgență 
Redundanța sistemelor guvernamentale critice: 
Numărul de sisteme alternative disponibile 
Continuitatea politicilor publice: Procentul de politici 
publice esențiale (ex. sănătate, educație) menținute în 
timpul unei crize 

Capacitat
ea de 

recupera
re 

Măsoară viteza și 
eficiența cu care 

sistemul 
guvernamental își 

restabilește 
funcționalitatea și 
încrederea publică 

după o criză 

Restaurarea resurselor guvernamentale: Procentul de 
resurse (financiare, umane, infrastructurale) 
recuperate după criză 

Capacitat
ea de 

adaptare 

Evaluează abilitatea 
sistemului 

guvernamental de a 
învăța din crize și de 

a implementa 
schimbări 

structurale. 

Rata de implementare a reformelor guvernanței: 
Numărul de reforme sau politici noi adoptate anual ca 
răspuns la lecțiile învățate 
Digitalizarea proceselor guvernamentale: Procentul de 
procese guvernamentale digitalizate 
Colaborarea interinstituțională și cu societatea civilă: 
Numărul de parteneriate active între instituții 
guvernamentale, sectorul privat și ONG-uri 

Sursa: sistematizat de autori în baza surselor bibliografice. 
 
Cadrul conceptual al rezilienței capacității guvernanței oferă o abordare 

structurată pentru evaluarea și consolidarea sistemelor guvernamentale. 
Indicatorii propuși permit măsurarea performanței în anticiparea, absorbția, 
adaptarea și recuperarea în fața crizelor, fiind aplicabili în contexte precum 
administrația publică din Republica Moldova. Monitorizarea periodică a acestor 
indicatori este esențială pentru identificarea vulnerabilităților și 
implementarea reformelor, contribuind la o guvernanță sustenabilă. 

Diferența dintre indicatorii de reziliență a capacității instituționale și 
indicatorii de reziliență a capacității guvernanței constă în sfera de aplicare, 
focalizarea și nivelul de analiză al fiecărui set de indicatori. Ambele concepte 
vizează capacitatea de a face față provocărilor și crizelor, dar se referă la entități 
și procese diferite în cadrul sistemului administrativ și politic. 

Reziliența capacității instituționale se referă la capacitatea unei instituții 
publice individuale (ex. un minister, o primărie, o agenție guvernamentală) de 
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a anticipa, absorbi, adapta și recupera în fața crizelor, menținând 
funcționalitatea și eficiența operațională. 

Reziliența capacității guvernanței se referă la capacitatea sistemului 
guvernamental în ansamblu (inclusiv interacțiunile dintre instituții, politici 
publice și societate) de a coordona, lua decizii și implementa măsuri eficiente în 
fața crizelor, menținând stabilitatea și încrederea publică. 

Indicatorii de reziliență a capacității instituționale se concentrează pe 
performanța și resursele unei singure instituții, măsurând procese interne 
precum timpul de răspuns sau digitalizarea, fiind utili pentru optimizarea 
operațiunilor la nivel local sau sectorial. Indicatorii de reziliență a capacității 
guvernanței evaluează coordonarea și eficiența sistemului guvernamental în 
ansamblu, punând accent pe colaborarea interinstituțională și politicile 
naționale. În Republica Moldova, indicatorii instituționali pot ajuta primăriile 
sau ministerele să își consolideze operațiunile, în timp ce indicatorii de 
guvernanță sprijină Cancelaria de Stat în coordonarea strategiilor naționale. 
Ambele seturi de indicatori sunt complementare, contribuind la o administrație 
publică rezilientă prin abordări micro și macro. 

 
Tabelul 7.1.3. Model integrat al rezilienței capacității instituționale 

și a guvernanței 
 

Dimensiune Subdimensiune Indicatori 
principali Surse de date 

I. Capacitate 
instituțională 

1.1. Capacitate 
administrativă 

- Gradul de ocupare 
a funcțiilor publice 
- Rata de 
profesionalizare 
- Nivelul de 
autonomie a 
funcționarilor 

OECD, SIGMA, autorități 
naționale 

1.2. Resurse 
organizaționale 

- Bugetul alocat pe 
cap de funcționar 
- Acces la 
infrastructură 
digital 
- Nivelul de 
digitalizare a 
serviciilor publice                       
(ex. e-Government 
Index) 

ONU, DESA, GovTech 
Index 
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1.3. Coordonare 
interinstituțională 

- Existența de 
platforme 
commune 
- Eficiența în luarea 
deciziilor 
interministeriale 

Studii de politici, 
rapoarte naționale 

II. Calitatea 
guvernanței 

2.1. Eficiența 
guvernamentală 

- Government 
Effectiveness (WGI) 
- Capacitatea de 
implementare a 
politicilor 

World Bank – WGI 

2.2. Legalitate și stat de 
drept 

- Rule of Law 
- Gradul de 
respectare a 
deciziilor 
instanțelor 
- Independența 
justiției 

World Justice Project, 
GRECO 

2.3. Participare și 
transparență 

- Voice and 
Accountability 
- Acces la informații 
publice 
- Numărul de 
consultări 
publice/an 

Barometre sociale, Open 
Government Index 

III. Capacitate 
de adaptare și 
învățare 

3.1. Capacitate de 
reacție la criză 

- Existența unor 
strategii de criză 
- Timpii de reacție 
instituțională în 
situații de urgență 

Raportări 
guvernamentale, ONU 

3.2. Flexibilitate 
normativă 

- Numărul de 
ajustări legislative 
adaptative 
- Proceduri 
accelerate în situații 
excepționale 

Monitorul Oficial, 
platforme legislative 

3.3. Mecanisme de 
feedback și învățare 

- Existența și 
utilizarea evaluării 
politicilor publice 
- Integrarea lecțiilor 
în strategii noi 

Rapoarte ale Curților de 
Conturi, audituri, OECD 

Sursa: sistematizat de autori în baza surselor bibliografice. 
 
În concluzie, identificăm că reziliența sistemelor socio-economice nu este 

determinată exclusiv de resursele disponibile sau de structura economică, ci de 
calitatea mecanismelor instituționale care transformă aceste resurse în decizii, 
politici și rezultate. Iar integrarea indicatorilor de capacitate instituțională și 
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guvernanță într-un model unitar de măsurare a rezilienței răspunde unei 
necesități teoretice fundamentale.  

Din această perspectivă, instituțiile nu constituie un fundal static al 
proceselor de dezvoltare, ci un factor activ de mediere a șocurilor, care 
influențează direct viteza, coerența și eficiența răspunsului sistemic. Deoarece, 
reziliența capacității instituționale și a guvernanței nu se manifestă doar prin 
continuitatea funcțiilor administrative, dar prin menținerea coerenței 
decizionale, respectarea regulilor, adaptarea normativă și învățarea 
instituțională în contexte de incertitudine, aplicării unui astfel de model constă 
în capacitatea sa de a explica de ce sisteme cu resurse comparabile sau cu 
expuneri similare la șocuri pot avea rezultate radical diferite. 
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8. INDICATORI AI REZILIENȚEI DESCHIDERII ȘI DIVERSIFICĂRII 
ECONOMICE 

 
Deschiderea economică se bazează pe teorii economice care subliniază 

importanța integrării globale (Porter, 1990), a bunăstării economice (Aiginger, 
2006) și a adaptabilității economiilor deschise în fața crizelor (Rodrik, 2011; 
Baldwin & Weder di Mauro, 2020). Avantajul competitiv (Porter, 1990): 
Reziliența deschiderii economice depinde de capacitatea sectoarelor economice 
de a inova și de a concura pe piețele internaționale. Conform modelului 
„Diamantul lui Porter”, factori precum resursele, cererea internă, industriile 
conexe și mediul antreprenorial influențează competitivitatea. Reziliența 
implică menținerea acestor avantaje în ciuda șocurilor, prin diversificarea 
piețelor și a produselor. Bunăstarea economică (Aiginger, 2006): Reziliența 
economică este legată de capacitatea de a crea și menține bunăstarea prin 
eficiența fluxurilor comerciale și a investițiilor. Aiginger subliniază importanța 
proceselor și rezultatelor economice, care sunt afectate de șocuri globale. 
Globalizarea și riscurile (Rodrik, 2011): Economiile deschise sunt vulnerabile 
la șocuri externe, cum ar fi crizele financiare sau restricțiile comerciale. 
Reziliența necesită mecanisme de anticipare (ex. prognoze economice) și 
adaptare (ex. diversificarea partenerilor comerciali). Recuperarea post-criză 
(Baldwin & Weder di Mauro, 2020): Studiile post-pandemie subliniază 
necesitatea unei comunicări economice eficiente și a politicilor rapide pentru 
restabilirea fluxurilor comerciale și a încrederii investitorilor. Relația dintre 
structura concurențială a piețelor și capacitatea economiei de a răspunde la 
șocuri este esențială pentru înțelegerea rezilienței, politicile economice având 
un rol adaptiv în funcție de tipul de concurență dominant (Șargu & Timuș, 
2024). 

Un cadru conceptual al indicatorilor de reziliență a deschiderii economice 
oferă o structură teoretică pentru evaluarea capacității unei economii de a 
menține și dezvolta interconectarea sa cu piețele globale, în ciuda șocurilor 
externe sau interne. Reziliența deschiderii economice se referă la abilitatea unui 
sistem economic de a anticipa riscurile asociate globalizării, de a absorbi 
impactul crizelor asupra fluxurilor comerciale și de investiții, de a se adapta la 
noile condiții de piață și de a se recupera rapid, menținând competitivitatea și 
integrarea în economia globală.  
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Dacă pentru Republica Moldova, reziliența economică presupune 
capacitatea economiei de a face față șocurilor externe precum sunt crizele 
globale, crizele comerciale, fluctuațiile de prețuri, sancțiunile, pandemiile, etc. 
atunci trebuie să fim pregătiți de a ne reconfigura intern prin adaptarea 
structurii producției, comerțului și investițiilor. 

Pentru aceasta există două dimensiuni importante: 
Deschiderea economică, care reflectă gradul de integrare în economia 

globală; 
Diversificarea economică, care indică varietatea surselor de venit, 

exporturi și sectoare productive. 
Deschiderea economică implică următoarele caracteristici: 

 Comerț internațional 
 Investiții străine directe ISD 
 Integrare în lanțuri valorice globale. 
 Instituții și politici comerciale. 

În cadrul ghidului, indicatorii propuși sunt structurați în două blocuri 
complementare: 1. indicatori ai deschiderii economice, care surprind gradul de 
integrare și expunere la șocuri externe, și 2. indicatori ai diversificării 
economice, care măsoară redundanța structurală și capacitatea de reorientare 
productivă și comercială. Indicatori precum HHI (pe produse/destinații) sunt 
utilizați pe scară largă în statistici internaționale pentru a măsura concentrarea 
și dependența, iar ECI operaționalizează capabilitățile productive, care explică 
de ce economiile cu exporturi sofisticate au opțiuni mai bune de adaptare. 

Indicatorii de deschidere economică și diversificare economică sunt 
utilizați pentru a evalua reziliența externă și structurală a economiei, 
surprinzând atât gradul de expunere la șocuri internaționale, cât și capacitatea 
sistemului economic de a se adapta, diversifica și transforma prin acces la piețe 
multiple și structuri productive complexe.  
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Figura 8.1. Comparație între România vs. Republica Moldova (2000–

2023) a Indicelui de Complexitate Economică (ECI) 
Sursa: https://atlas.hks.harvard.edu/rankings 

 
Clasamentele țărilor realizate de Harvard Growth Lab (OECD, 2020) 

evaluează starea actuală a cunoștințelor productive ale unei țări, prin 
intermediul Indicelui de Complexitate Economică (ECI). În teorie, țările își 
îmbunătățesc ECI prin creșterea numărului și a complexității produselor pe 
care le exportă cu succes. În figura 8.1. sunt prezentate evoluțiile Indicelui de 
Complexitate Economică (ECI) a Republicii Moldova și a României în perioada 
2000-2023 aflate în clasamentul țărilor realizate de Harvard Growth Lab. 
Aceste două grafice se manifestă diferit, unul își îmbunătățește poziția relativă 
chiar și în perioade de șoc economic global (criza financiară, pandemia), ceea ce 
sugerează reziliență transformativă bazată pe capabilități productive 
diversificate, iar celălalt rămâne blocat într-o zonă de complexitate economică 
redusă, cu o capacitate limitată de a genera produse sofisticate și de a avansa în 
ierarhia globală a complexității. 

Graficul confirmă că Indicele de Complexitate Economică este un indicator 
relevant al rezilienței economice pe termen lung. Traiectoria ascendentă și 
stabilă a României reflectă acumularea de capabilități productive și 
adaptabilitate structurală, în timp ce evoluția volatilă și negativă a Republicii 
Moldova indică vulnerabilitate structurală și un potențial redus de 
transformare economică. În acest context, ECI devine un instrument esențial 
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pentru diagnosticarea decalajelor de reziliență și pentru fundamentarea 
politicilor orientate spre diversificare și sofisticare productivă. 

Indicatorii selectați în Tabelul 8.1. permit evaluarea simultană a expunerii 
externe și a capacității structurale de adaptare, oferind o bază metodologică 
solidă pentru măsurarea rezilienței economice într-un cadru comparabil 
internațional. 

 
Tabelul 8.1. Indicatori ai rezilienței ai deschiderii și diversificării 

economice 
Categorii de 

indicatori Indicator Formula de calcul Importanță 

Indicatori ai 
deschiderii 
economice 

 

Gradul de 
deschidere 
comercială 

 

 
GDC = 𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸+𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃
∗ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏%   

 

Măsoară integrarea 
în comerțul global. 
Un nivel ridicat 
sugerează 
oportunități, dar și 
expunere la șocuri 
externe. 

Indicele 
restrictivității 

comerciale 
(OECD) 

Indice calculat de Organizația 
pentru Cooperare și Dezvoltare 
Economică. Are valori între 0 și 
1. Unde: 0 = deschidere maximă; 
1 = restrictivitate maximă 

Măsoară barierele 
tarifare și 
netarifare 
Valori mici 
semnalează 
deschidere 
economică și 
flexibilitate la 
parteneriate 

Diversificarea 
geografică a 
exporturilor 

Indice Herfindahl-Hirschman 
(HHI) aplicat pe destinații 

𝑯𝑯𝑯𝑯𝑯𝑯𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈 = �𝑆𝑆𝑖𝑖2
𝑛𝑛

𝑖𝑖=1

 

Unde: si este ponderea 
exporturilor către 
țara/regiunea i.   

Un HHI mic indică 
dispersia 
exporturilor și deci 
o expunere mai 
scăzută la riscuri 
regionale. 
 

Acorduri 
comerciale 

active 

Numărul și acoperirea 
Acordurilor de Liber Schimb 
(ALS) 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 =
𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 𝑐𝑐𝑐𝑐 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴
𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇

∗ 100% 

Un set diversificat 
de acorduri oferă 
redundanță 
strategică și acces 
la piețe alternative 

Indicatori ai 
diversificării 
economice 

 

Indicele de 
concentrare a 
exporturilor 

(HHI) 

Măsoară dependența de câteva 
categorii de produse exportate  

𝑯𝑯𝑯𝑯𝑯𝑯𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑 = �𝑃𝑃𝑗𝑗2
𝑚𝑚

𝑗𝑗=1

 

Valori mici indică 
diversificare și 
reduc riscul 
sectorial. Valorile 
tind spre 1 
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Unde:  𝑝𝑝𝑗𝑗ponderea produsului j 
în exporturile totale 

Indicele de 
diversificare 
structurală 
(UNCTAD) 

Evaluează distribuția valorii 
adăugate între sectoarele 
economice 

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼 = 1 − �𝑣𝑣𝑘𝑘2
𝑛𝑛

𝑘𝑘=1

 

Unde: 𝑣𝑣𝑘𝑘 ponderea sectorului k 
în valoarea adăugată totală  
 

Cu cât distribuția 
este mai 
echilibrată, cu atât 
economia este mai 
flexibilă 

Ponderea 
industriei 

prelucrătoare 
în PIB 

 

Indicator al complexității și 
diversificării productive, 
calculat de Banca Mondială 

𝑃𝑃𝐼𝐼𝐼𝐼 =
𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃
∗ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏% 

 

O industrie 
diversificată oferă 
mai multe opțiuni 
de reconversie în 
criză 

Indicele de 
complexitate 

economică (ECI) 

Măsoară varietatea și 
sofisticarea produselor 
exportate 

Un ECI ridicat 
corelează cu 
capacitatea de 
adaptare și inovare 
economică 

Sursa: sistematizat de autori în baza surselor bibliografice 
 
Astfel, analiza teoretică și empirică confirmă că indicatorii de deschidere 

și diversificare economică reprezintă instrumente esențiale și recunoscute la 
nivel internațional pentru măsurarea rezilienței economice, întrucât surprind 
simultan gradul de expunere la șocuri externe și capacitatea economiei de a le 
absorbi, gestiona și transforma. Literatura de specialitate și practicile 
instituțiilor internaționale precum sunt Banca Mondială, OECD, UNCTAD, FMI 
converg asupra ideii că reziliența nu este determinată de nivelul absolut al 
deschiderii comerciale, ci de calitatea și structura acestei deschideri. 

În concluzie putem afirma că Republica Moldova are o deschidere 
economică ridicată, dar reziliența sa este limitată de o diversificare structurală 
și geografică modestă. Dependența de câteva piețe și produse majore (UE, 
produse agroalimentare, cablaje auto) limitează capacitatea de adaptare în 
cazul crizelor externe. Indicele de complexitate economică scăzut sugerează o 
economie bazată pe produse cu valoare adăugată redusă și o flexibilitate 
tehnologică limitată. Integrarea IMM-urilor în lanțurile valorice globale este 
insuficientă, ceea ce reduce capacitatea rezilienței de jos în sus. 
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Tabelul 8.2. Profilul rezilienței economice a Republicii Moldova din 
perspectiva deschiderii și diversificării economice  

 
Categorie Indicator Valoare estimată 

(2023–2024) 
Interpretare 

Deschidere 
comercială 

(Exporturi + 
Importuri) / 
PIB 

116% din PIB Ridicat – economie foarte 
deschisă, dar dependentă de 
fluxuri externe 

Număr de 
acorduri 
comerciale 
active 

17 (inclusiv DCFTA 
cu UE, CSI, GUAM, 
Turcia) 

Bun – diversificare geopolitică 
relativă 

Exporturi 
către UE 

65–70% din total 
exporturi 

Favorabil pentru stabilitate, dar 
expunere mare la crize regionale 
UE 

Diversificare 
geografică 

Indice HHI 
pentru 
destinații 
exporturilor 

0,24 (valori între 0–
1) 

Concentrare medie – 
vulnerabilitate moderată la 
șocuri externe 

Diversificare a 
produselor 
exportate 

Ponderea 
primelor 5 
produse în 
total 
exporturi 

60% (ex. cablaje 
auto, grâu, vin, 
semințe, textile) 

Ridicată – semnalează o 
dependență sectorială majoră 

Complexitate 
economică 

Indicele ECI 
(Economic 
Complexity 
Index) – 
Harvard 
Growth Lab 

-0.41 (poziția 
66/133 țări) 

Complexitate redusă – 
capacitate scăzută de 
reconversie economică 

Diversificare 
structurală 

Ponderea 
industriei 
prelucrătoare 
în PIB 

11–12% Modest – industrializare în 
stagnare 

Capacitate de 
adaptare a 
comerțului 

Ponderea 
IMM-urilor în 
exporturi 
directe 

Sub 10% Limitată – IMM-urile sunt slab 
conectate la piețele externe 

Sursa: sistematizat de autori aplicând formulele și utilizând baze de date 
internaționale 

 
Evaluarea rezilienței economice prin prisma deschiderii comerciale și a 

diversificării structurale oferă o imagine relevantă asupra capacității statelor 
de a absorbi șocuri externe și de a menține funcționalitatea economică în 
context de criză. În această analiză comparativă au fost incluse trei țări 
reprezentative: Republica Moldova, Georgia și Lituania, folosind o serie de 
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indicatori sintetici, precum gradul de deschidere comercială, indicele de 
concentrare a exporturilor (HHI), complexitatea economică și ponderea 
industriei prelucrătoare în PIB. Figura 8.2 

Republica Moldova prezintă o reziliență economică fragilă, în pofida unui 
grad de deschidere comercială relativ ridicat (116% din PIB). Deși exporturile 
către Uniunea Europeană constituie circa 68% din total, ceea ce sugerează o 
ancorare într-un spațiu economic stabil, această orientare unică implică și o 
expunere considerabilă la eventualele crize regionale. O vulnerabilitate majoră 
este generată de lipsa de diversificare a structurii exporturilor, cu un indice HHI 
de 0,60 – cel mai mare dintre cele trei țări analizate – ceea ce reflectă o 
concentrare pe câteva produse, în special cablaje auto, vinuri și produse 
agroalimentare. De asemenea, complexitatea economică negativă (-0,41) și 
ponderea redusă a industriei prelucrătoare (11,5%) semnalează o capacitate 
limitată de adaptare structurală și inovare. Aceste aspecte indică o economie 
aflată într-un stadiu de dezvoltare dependent, cu o capacitate redusă de 
reconversie productivă în fața crizelor globale. 

 

 
Figura 8.2. Evaluarea rezilienței economice prin prisma deschiderii 

comerciale și a diversificării structurale Republica Moldova, Georgia și 
Lituania 

Sursa: sistematizat de autori. 
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%
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comercialeac
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Lituania 160 0.38 0.18 75 18 35
Georgia 128 0.55 0.28 25 -0.36 13.2 19
Republica Moldova 116 0.6 0.24 68 -0.41 11.5 17

Comparatie a indicatorilor de rezilienta economică de deschidere și 
diversificare
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Georgia, deși prezintă o structură economică asemănătoare cu Republica 
Moldova, se diferențiază printr-un profil ușor mai echilibrat. Gradul de 
deschidere comercială este mai ridicat (128%), iar concentrarea exporturilor 
este relativ mai mică (HHI de 0,55 pentru produse și 0,28 pentru destinații). 
Totuși, integrarea redusă cu piața europeană (doar 25% din exporturi se 
îndreaptă către UE) arată o dependență mai mare de piețele asiatice sau din CSI, 
ceea ce poate crește riscurile geopolitice. Complexitatea economică rămâne 
negativă (-0,36), dar ușor mai bună decât în cazul Moldovei. Cu toate acestea, 
Georgia are un portofoliu comercial mai diversificat (19 acorduri active) și o 
pondere mai mare a industriei prelucrătoare în PIB (13,2%), oferind premise 
pentru o reziliență economică moderată. 

În schimb, Lituania reprezintă un exemplu de reziliență economică 
ridicată, susținută atât de integrarea avansată în economia globală (grad de 
deschidere de 160% din PIB), cât și de o diversificare semnificativă a 
produselor și piețelor. Indicii HHI de doar 0,38 (produse) și 0,18 (destinații) 
indică o economie capabilă să își redistribuie exporturile în fața perturbărilor 
externe. Lituania exportă într-o proporție de 75% către UE, consolidându-și 
poziția în cadrul lanțurilor valorice europene. Mai mult, indicele de 
complexitate economică este pozitiv (1,09) – un indicator esențial al capacității 
de inovare și sofisticare a producției. O altă trăsătură distinctivă este ponderea 
semnificativă a industriei prelucrătoare (18%), ce contribuie la stabilitatea 
internă a structurii economice. Lituania dispune, de asemenea, de un portofoliu 
extins de 35 de acorduri comerciale active, ceea ce îi oferă opțiuni de 
repoziționare strategică în cazul unor dezechilibre globale. 

În concluzie, analiza comparativă arată că reziliența economică este 
rezultatul unei combinații echilibrate între deschidere și diversificare, dublate 
de o structură industrială solidă și de capacitatea de a genera valoare adăugată 
prin inovare. Republica Moldova, deși ancorată în parteneriate comerciale 
stabile, rămâne vulnerabilă structural și dependentă de o bază exportatoare 
îngustă. Această realitate sugerează necesitatea unor intervenții strategice 
pentru creșterea complexității economice, diversificarea piețelor și dezvoltarea 
unei industrii competitive care să reducă expunerea la riscuri externe. 
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CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI 
 

Reziliența economică reprezintă, în prezent, una dintre cele mai 
importante condiții pentru asigurarea stabilității și dezvoltării sustenabile a 
economiilor naționale, în special în contextul intensificării șocurilor externe, al 
incertitudinilor geopolitice, economice și climatice. Analiza realizată în cadrul 
ghidului confirmă faptul că reziliența economică trebuie abordată ca un proces 
dinamic, care nu se limitează la capacitatea economiei de a rezista unui șoc, ci 
include și abilitatea de a se redresa, de a se adapta structural și de a funcționa 
stabil în condiții de stres sistemic. 

Prin integrarea dimensiunilor conceptuale, metodologice și aplicative, 
ghidul propune o abordare coerentă și operațională a evaluării rezilienței 
economice. Structurarea analizei pe niveluri: macroeconomic, mezoeconomic și 
microeconomic, permite identificarea diferențiată a vulnerabilităților și a 
punctelor forte ale economiei. În același timp, includerea dimensiunilor 
instituționale și a gradului de diversificare economică evidențiază faptul că 
reziliența nu este determinată exclusiv de performanțele economice cantitative, 
ci și de calitatea instituțiilor, capacitatea de guvernanță și flexibilitatea 
structurală a economiei. 

Rezultatele indică faptul că economiile care dispun de mecanisme solide 
de stabilitate macroeconomică, de sectoare economice diversificate și de 
instituții eficiente tind să înregistreze pierderi mai reduse în perioade de criză 
și să se redreseze mai rapid. În schimb, dependențele structurale ridicate, 
rigiditățile economice și slăbiciunile instituționale pot amplifica efectele 
șocurilor și pot prelungi perioada de recuperare. În acest context, utilizarea 
indicatorilor agregați propuși în ghid – IARM, IARMZ, IARMIC și IGRE – oferă 
posibilitatea monitorizării continue a rezilienței economice și sprijină 
fundamentarea deciziilor de politică publică pe baza unor evidențe 
cuantificabile. 

Totodată, ghidul demonstrează că reziliența economică este strâns 
legată de capacitatea statului de a menține funcțiile de bază și coeziunea socială, 
precum și de capacitatea societății și a mediului economic de a gestiona riscurile 
și oportunitățile într-un mod echilibrat și sustenabil. În acest sens, consolidarea 
rezilienței trebuie privită nu doar ca un obiectiv economic, ci ca un obiectiv 
sistemic, care implică politici coordonate în domeniul economic, social, 
instituțional și de securitate. 
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În baza acestor constatări, se evidențiază necesitatea dezvoltării unor 
mecanisme permanente de monitorizare a rezilienței economice, care să 
permită identificarea timpurie a vulnerabilităților și intervenția rapidă în 
perioade de risc. De asemenea, devine esențială consolidarea stabilității macro-
financiare prin menținerea unui spațiu fiscal adecvat, îmbunătățirea 
managementului riscurilor și prevenirea acumulării dezechilibrelor sistemice. 
În paralel, diversificarea economică și reducerea dependențelor externe trebuie 
să reprezinte o prioritate strategică, în special în sectoarele critice pentru 
funcționarea economiei. 

Un rol deosebit revine consolidării rezilienței la nivel sectorial și 
microeconomic, prin susținerea modernizării tehnologice, creșterea 
productivității și îmbunătățirea accesului la finanțare pentru întreprinderi, în 
special pentru IMM-uri. În același timp, consolidarea guvernanței, creșterea 
transparenței și eficienței instituțiilor publice contribuie direct la creșterea 
încrederii și la sporirea capacității de reacție în situații de criză. 

Selecția indicatorilor a fost realizată pe baza relevanței teoretice, a 
utilizării lor în literatura internațională și a disponibilității datelor comparabile, 
cu accent pe indicatori validați de instituții recunoscute la nivel global. 
Metodologia evită utilizarea indicatorilor redundanți sau dificil de interpretat 
și privilegiază variabile care pot fi integrate în analize longitudinale, permițând 
evaluarea evoluției rezilienței în timp și compararea între economii sau 
sectoare. Iar abordarea multinivel adoptată în ghid permite surprinderea 
mecanismelor distincte prin care reziliența se manifestă la nivel 
macroeconomic, mezoeconomic și microeconomic, fără a fragmenta analiza. 
Indicatorii sunt concepuți ca părți ale unui cadru coerent, în care rezultatele 
obținute la un nivel pot fi corelate cu cele de la celelalte niveluri, facilitând 
interpretarea cauzală și identificarea relațiilor structurale dintre performanță, 
adaptabilitate și continuitate economică. Dimensiunile instituționale și a 
guvernanței reflectă consensul emergent din literatura de specialitate conform 
căruia eficiența instituțională, statul de drept și calitatea proceselor decizionale 
condiționează capacitatea economiilor de a răspunde coerent la șocuri și de a 
transforma experiențele de criză în oportunități de ajustare structurală. 

În ansamblu, metodologia propusă oferă un cadru analitic coerent și 
replicabil pentru evaluarea rezilienței economice, capabil să susțină atât analiza 
științifică, cât și procesul de elaborare și monitorizare a politicilor publice într-
un mediu caracterizat de volatilitate și incertitudine structurală. 
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Direcțiile viitoare de cercetare, impun aprofundarea dimensiunii 
dinamice a rezilienței prin extinderea analizei către dimensiuni 
complementare, precum capitalul social, încrederea instituțională sau 
reziliența teritorială, ar putea contribui la o înțelegere mai completă a 
mecanismelor de adaptare sistemică. 

În concluzie, ghidul oferă un cadru analitic și metodologic care permite 
transformarea conceptului de reziliență economică într-un instrument practic 
de analiză, monitorizare și fundamentare a politicilor publice. Aplicarea 
consecventă a acestui cadru poate contribui la consolidarea stabilității 
economice, la creșterea capacității de adaptare a economiei Republicii Moldova 
și la susținerea procesului de convergență cu standardele economice și 
instituționale europene, într-un mod sustenabil și pe termen lung. 
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Notă: În procesul de redactare a ghidului, instrumentul ChatGPT a fost utilizat pentru corectarea 
gramaticală, reformularea unor pasaje și îmbunătățirea clarității stilistice a textului. De 
asemenea, instrumentul Napkin AI a fost utilizat pentru elaborarea unor figuri și reprezentări 
grafice auxiliare. 
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